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A kamat, a zsidók 
és a kormány

Cuza Hitler babérjaira vágyik és ágen­
seivel minden képzeletet felülmúló anti­
szemita kampányt indított útnak az or­
szág négy sarkában.

A falvakon megkezdték az uszításokat. 
Az antiszemita frazeológia lomtárából 

I újra előkerültek a régi, rozsdás fegyve­
rek. ..Csak a zsidókat kell kiűzni — hir­
detik újra a falvakon — és paradicsomi 
állapotok lesznek Romániában“. Persze,

! persze, újra a zsidók felelősek minden 
bajért. Azért, hogy a mezőgazdasági ter­
mékek ára leromlott, hogy a tisztviselők 
korruptak és legfőképpen azért, hogy a 
fárasztók uzsorakamatok alatt nyögnek.

Dehogy is akarunk vitába szállni a cu- 
zistakkal. Hiszen az antiszemita frazeoló­
giával szemben régesrégen csődöt mon­
dott a józan ész és a logika. Hogyan le­
ütne vitatkozni egy olyan eszmeáramlat­
tal, amely arcpirulás nélkül hirdeti, 
hogy a zsidók a bűnösök a háborúért, a 
ekéért, a kapitalizumsért és a kommuniz­

musért is. Kár volna minden szóért. Hogy 
mégis beszélünk róla, annak az oka egy 
Különös véletlen. Mialatt ugyanis a fal­
vakon a zsidó kamat ellen izgatják a pa­
rasztokat a cuzista ágensek, a Jorga-kor- 
mány kilátásba helyezte, hogy egyszerűen 
hatályon kívül fogja helyezni az uzsora­
kamat elleni törvényt.

Mi ez? Boszorkányság, optikai csaló­
dás, vagy misztifikáció? Hiszen Jorga 
professzor nem zsidó és tudtunkkal Arge- 
:oianu pénzügyminiszter sincsen felvéve 
Abrahám szövetségébe. Csupa derék és 
igaz keresztény románokból áll az uj kor­
mány. amelynek pénzügyminisztere nyil­
ván jól megfontolt pénzügyi okokból nem 
akar hallani a kamat maximálásáról. Nem 
akar hozzájárulni a kamatuzsora letöré­
séhez, amelyet az előző kormány olyan 
retenetes erőfeszítéssel tudott csak ke­
resztülerőszakolni a törvényhozó testüle­
tek két házában. Nem volt könyü dolog 
megszavaztatni a kamatuzsora törvény- 
javaslatot és szerénytelenség nélkül 
mondva, a zsidó képviselők is alaposan 
segítettek a kormánynak tető alá hozni a 
törvényt. Cuza professzor teóriájának 
csődjeképpen nemcsak hogy nem tiltakoz­
tak a kamat maximálása ellen, de tiszta 
pontosan körvonalazott és félrenemérthető 
elaborátumokkal siettek a nagy veszély­
en forgott törvényjavaslat segítségére. 
Ss esodák-csodája, a kamarában és a sze­
nátusban csak igazhitű keresztény hon­
atyák szólaltak fel a törvényjavaslat 
ellen.

Most sem önmagától jutott eszébe Ar- 
getoianunak a törvény hatályon kívül 
vaió helyezésének a gondolata. Bizonyos 
oldalról intervenciók történtek a pénz­
ügyminiszternél a status quo ante fenn­
tartása érdekében. Deputációk jártak Ar- 

\ <?etoianunál a határtalan kamat meg­
adásé érdekében. Nyilván kamatszedők- 
ből állott ez a delegáció. Olyan kamat­
szedőkből, akiknek a kamatai alatt nyög­
nek a parasztok. Az azután persze puszta 
'•'életlen, hogy a pénzügyminiszternél járt 
kamatvédelmi delegáció tagjait I. Botez- 
nek, Spiru Lalunak és Simionescu Ram- 
niceanunak hívják .Sem Kohnnak, sem 

eisznak, sem Fóliáknak.
Mindez azonban keveset használ. . A 

Nivákon tovább folyik az uszítás a zsidó 
v uzsorások ellen s ez az uszítás kemény 

Próbák elé álitjla a kormányt. Meg kell 
futassa, vájjon komolyan gondolta-e a 
szélsőséges agitációk megfékezését, vagy 
az ő szájában is csak közönséges frázis 
marad.
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A Jorga-kormány mégis meg­
jelenik a parlament előtt

• veiriéííi. -tr , • .
„Megmondom nyíltan, ha akarnék diktatúrát csinálni, hál megcsinálhatnám“ — mon­
dotta Jorga miniszterelnök az uj prefektusok eskütételén. Tízmillió lejes tanítómból 
kilencmillió lejt követel vissza Valcoviciu közlekedésügyi miniszter a CFR igazgatósául

tanácsának tagjaitól
Dranűscls ttadoM nem- veil riszt a tegnap délutáni minisztertanácson

Bucuresti-Bujtítívsl, április 27. (Az Uj 
Kelet tud >.utójától.: Jorga professzor 
jelenlétébe;: folyt le vasárnap délelőtt az 
uj prefektusok’eskütétele. Ez alkalommal 
az uj miniszterelnök beszédet tartott, 
amelynek során néhány igen érdekes ki­
jelentést tett. Többek között a következő- 
kat mondotta:

— Nem -lesz egyetlen katona-prefektu­
som sem. A kinevezett aktiv katonák tar­
toznak azonnal kilépni a hadseregből. 
Rágalom az, mintha mi diktatúrát készí­
tenénk elő. Nem akarok diktatúrát csi­
nálni, bár kimondom nyíltan, hogy ha 
akarnék, megcsinálhatnám. De még a 
diktatúra látszatát is el akarom kerülni.

..Nem verekedőket, hanem béke- 
csinálókat neveztem ki“

—Szemrehányták nekem, hogy igen sok 
papot és tanárt neveztem ki prefektus­
nak. Csakugyan igaz is, hogy nem gondol­
tam mindjárt a verekedőkre. Nem azért 
választottam őket, hogy a szenvedélyeket 
felkorbácsolják, hanem hogy biztosítsák 
a rendet és nyugalmat, melyet az egész 
ország óhajt. Aki a nyugalmat megzavar­
ja, az az önök ellensége, mert az ország 
ellenségei is. Legyenek objektivek min­
denkivel szemben. Ne törődjenek a rend­
zavarok szociális helyzetével. Amennyivel 
magasabban állnak, annyival keményebb 
legyen az önök ütése.

— Köszönöm önöknek, hogy elfogadták 
a prefektusi méltóságot, a teljes meg­
újulás rezsimjében.

Azt a kijelentést, hogy Jorga csinál­
hatna diktatúrát, ha akarna, a bukaresti 
sajtó élénken kommentálja. Az Adeverul 
rámutat arra, hogy az ilyen kijelentések 
nem alkalmasak a lelkek megnyugtatá­
sára.

Ki lesz az erdélyi miniszter?
Bucuresti-Bukarest, április 27. Az Ade­

verul szerint a kormányt rövidesen ki 
fogják egészíteni a csatolt területek kép­
viselőivel. Az erdélyi miniszter méltó­
ságára, a lap szerint, két jelöltje van a 
kormánynak: Sextil Puscariu, a kolozs­
vári egyetem filozófiai fakultásának pro­
fesszora és dr. Iuliu Hatiegan professzor, 
a jelenlegi rektor, aki mint ismeretes, 
Hatiegan volt munkaügyi miniszter test­
vérbátyja és a nemzeti parasztpárt tagja. 
Éppen ezért bizonytalan, hogy Hatiegan 
professzor el fogja-e fogadni a számára 
felajánlott méltóságé;.

Jorga táviratilag gratulált 
Tilea cikkéhez

A nemzeti parasztpárt erdélyi szárnyá­
ban bizonyos elégedetlenségek tapasztal­
hatók a párt hivatalos politikájával szem­
ben. A Patria éles hangon támadja napok 
óta Jorga professzor kormányát, viszont 
dr. Tilea, volt miniszterelnökségi al- 
miniszter a „Chemarea“ hivatalos lapjá­
ban élesen kikel azon politikai pártok 
ellen, amelyek meg nem engedett hangot 
használnak az uralkodóval szemben. Ez a 
gesztus nem maradt következmények nél­
kül. Egyes bu' ».resti lapok szerint Jorga 
professzor táviratilag gratulált Tilea-nak 
a cikkért és felszólította, hogy foglalja 
el azt a helyet, amelyet az ország köz­
életében eddig betöltött. (Nyilván a

miniszterelnöksségi alminiszteri posztról 
van szó, amelyet Jorga a kormány meg­
alakulásának napján felajánlott Tileának, 
ez azonban a nemzeti parasztpárt tilalma 
folytán kénytelen volt a tárcát visssza- 
utasitani).

George Bratianu lapja, a „Miscarea“ 
úgy tudja, hogy hasonló megnyilatkozás 
fog közelebbről Hatiegan Emil, volt mun- 

I kaügyi miniszter részéről is történni. Ez­
zel szemben nemzeti parasztpárti körök­
ben kategorikusan cáfolják ezeket a ver­
ziókat és hangoztatják, hogy úgy Tilea, 
mint Hatiegan Emil a párt fegyelmezett 
katonái. Nem mondható el ugyanez dr. 
Cigareanuról, a nemzeti parasztpárt 
krassói szervezetének elnökéről, aki veze­
tő szerepet tölt be a Bánát életében. 
Cigareanu kilépett a nemzeti parasztpárt­
ból és ezt Maniuhoz intézett levelében az­
zal indokolja, hogy az elmúlt kormányzás 
alatt Krassó választóinak úgy mutatta be 
Manoilescut, mint a király visszatérésé-

' nek egyik legfőbb támaszát. Ha Manoi­
lescut kizárták azért, mert követte az 
uralkodó hivó szavát, hogyan maradhatna 
meg ő továbbra a nemzeti parasztpártban. 
Cigareanuval együtt kilépett Bojinca kép­
viselő is, akit azonnal kineveztek megyei 
prefektusnak.

Bocu Sever is beadta lemondását
Az utolsó napig bizonytalan volt Bocu 

Sever temesvári tartományi igazgató 
magatartása is. Bocu Sever azt hangoz­
tatta, hogy ő tisztviselő, aki csak akkor 
megy el a helyéről, ha felmondanak neki. 

! Lapja, a ,,Vestül“ viszont nem mulasz­
totta el hangsúlyozni, hogy nem a nem­
zetig parasztpárt orgánuma, hanem a 
bánáti románság szócsöve akar lenni. 
Vasárnap azután Bocu Sever táviratilag 
benyújtotta lemondását a kormánynak, 
amit a Dimineata azzal magyaráz, hogy 
a nemzeti parasztpárt vezetősége meg­
kezdte Bocu Severnél a szükséges lépő 
seket.

Érdekképviseleti parlamentet akar Jorga
Bucuresti-Bukarest, április 27. A Curea- 

tul tudni véli, hogy Jorga fasiszta módra 
akarja átalakítani a parlamentet, nem 
törvényhozási utón, hanem úgy, hogy fel­
hívást intéz a különböző, gazdasági érdek- 
képviseletekhez, szervezetekhez, közöljék 
sürgősen, milyen vezetőiket kívánják a 
kamarába bejuttatni. Az illetőket fel 
fogják venni a kormány választási lis­

tájára és igy Jorga reméli, hogy sikerűin 
fVg a lakosság nagy rétegeinek támoga 
tását megszereznie, mert ma a lakosságé 
sokkal szorosabb kapcsolatok fűzik anyag 
természetű érdekeiket reprezentáló szer­
vezeteik és testületeik, mint a politika 
pártok.

Jorga egyébként ilyirányu terveit ma: 
i korábban is kifejezésre juttatta.

Milliókat kell visszafizessenek a CFR 
igazgatósági tagjai

Bucuresti-Bukarest, április 27. Politikai 
körökben élénken kommentálják azt a 
tényt, hogy Valcoviciu mérnök, az uj 
közlekedésügyi miniszter visszaköveteli a 
CFR igazgatósági tanácsának tagjaitól 
azokat az összegeket, amelyeket ezek tan- 
tiém címén 1929 julius 1-től 1931 ápri­
lis 1-ig, tehát egy és háromnegyed év 
alatt a vasúttól felvettek. Az igazgató- 
tanács tagjai a fenti idő alatt különböző 
címeken a következő összegeket vették fel 
a vasúttól:
Pretorián mérnök 
Ion Negrutiu mérnök 
Balasinovici 
Brätäsanu 
Costin Stoicescu 
C. Casasovici 
G. Capsa 
T. Orghidan 
N. Stánescu 
General Paplica 
Balbareu

2,539.365 lej
1.508.993 lej 

656.666 lej
1,787.981 lej
1.556.993 lej

717.900 lej
709.900 lej 
648.800 lej 
534.400 lej
52.900 lej 
26.000 lej

Valcoviciu közlekedésügyi miniszter azt 
állítja, hogy tantiémek felvételéhez a CFR 
igazgatósági tanácsosainak nem volt jo­
guk, miután tantiémeket csak olyan keres­
kedelmi vállalatoknál szokás fizetni, ame­
lyek haszonnal dolgoznak. Ezzel szemben 
a CFR-nek 1929-ben 900 millió, 1930-ban 
pedig 1 milliárd lej deficitje volt. Ezért 
a közlekedésügyi miniszter levelet intézett 
az igazgatósági tanács tagjaihoz, amely­
ben az alább részletezett összegek vissza­
fizetését követeli, mert ellenkező esetben 
az igazságszolgáltatás utján fogja be­
hajtani őket:
St. Pretorián 2,388.365 lej

I. Negrutiu 
Balasinovici 
P. Brätäsanu 
Costin Stoicescu 
C. Casasovici 
Gh. Capsa 
N. Stánescu 
Gén. Paplica 
Balbareu

1.378.993 lej 
480.666 lej

1.448.993 lej 
1,448.993 lej

490.000 lej 
490.000 lej 
490.000 lej 

7900 lej 
15.000 lej

Az igazgatótanács tagjai 25 hónap 
alatt 10 millió 799 ezer 598 lejt vettek fel 
s ebből a közlekedésügyi miniszter 9 mil­
lió 148 ezer 910 lej visszafizetését kö­
veteli.

Jorga megjelenik a parla­
ment előtt

Bucuresti-Bukarest, április 27. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Ghica herceg, a kor­
mány külügyminisztere ma délelőtt a fő­
városba érkezett. Délben 12 órakor az uj 
külügyminiszter letette az esküt a ki­
rály kezébe és délután résztvett a mi­
nisztertanácson. A minisztertanácsról hi­
vatalos kommünikét nem adtak ki, hir sze­
rint azonban a kormány tagjai az auto­
nóm intézetek megszüntetésének és a 
költségvetés redukálásának problémájá­
val foglalkoztak. Brandsch Rudolf, az uj 
kisebbségi alminiszter, bár a miniszter- 
elnökségen volt, nem vett részt a minisz- 

J tertanácson.
Az Adeverul szerint a Jorga-kormány 

május 7-én megjelenik a parlament előtt 
és több fontos javaslat megszavazását 
fogja kérni. Csak ezután kerül sor a par­
lament feloszlatására és uj választások 
kiírására. Egyelőre szó Sincs a községi és 
megyei tanácsok feloszlatásáról.
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Meg kell menteni a zsidó diákokat az egyetemi élet szörnyű nyomorától

Házat kell venni a zsidó Menza számára, 
hogy megoldható legyen a diákkérdés

Öt év alatt két és félmillió lejt adott az erdélyi zsidóság a men­
zának, de ebből csak a diákok ebéd és vacsora kosztját tudták 
fedezni. Két millió lejes befektetéssel egyszer s mindenkorra meg 
lehet oldani a zsidó diákság problémáját

Társadalmi segélyakciót índit a díáksegélyzó, melynek sikerétől függ a diákság jövője
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IÜG YiH TŰZIFÁT

Cinj-Kolozsvár, április 27. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Intézményes meg­
oldást az erdélyi diákproblémának: 
évek hosszú sora óta vajúdik már ez a 
kérdés. A kolozsvári zsidó Menza 
diákjai minden tanév kezdetén a leg­
különbözőbb erkölcsi testületekkel tár­
gyalnak és minden év végén eredmény­
telenül zárják le a tárgyalásokat. A 
szkeptikusok megállapították, hogy az 
erdélyi zsidó közélet még nem elég 
érett ahhoz, hogy széleskörű társa­
dalmi akcióval tudná megoldani nem­
zeti intellektuális utánpótlásának kér­
dését. Hány küzdelmes évnek kellett 
lezajlania, inig a kétségbeesett kezde­
ményezések az Erdélyi Zsidó Diákse- 
gélyzőnek meg tudták vetni az alapját. 
És mennyi nehézséggel kell megküz­
denie ennek a diáksegélyzőnek is, hogy 
a hatalmas deficitek ellenére fenn 
tudja tartani az erdélyi zsidó diákság 
egyetlen menhelyét: a Menzát...

Öt év alatt 2 és fél 
millió lej deficit

A Diáksegélyző által kiadott köny­
vecske elénk tárja azokat a nehézsége­
ket is, amelyeket a Menza működése 
elé emelt a diákság nyomora. A Menza 
ebéd-vacsora kosztot ad a diákoknak 
és ezért egy minimális dijat fizet, 
amelynek megállapításánál a Menza 
vezetősége elsősorban a diákok anyagi 
körülményeit veszi számításba. E ked­
vezmények következtében horribilis 
deficit mutatkozik a Menza büdzséjé­
ben és ezt a deficitet minden évben 
társadalmi akciók utján összegyűjtött 
sumákkal pótolja a Menza. Az alábbi 
számok tanúsítják, hogy milyen defi­
cittel zárt évről-évre a Menza:

1924— 25
1925— 26
1926— 27
1927— 28
1928— 29

lej,
lej,

482.044 
362.189 
349.976 lej, 
372.006 lej, 
449.433 lej.

készséz ennek arányéiban csökken.
Ki fogja garantálni diákjaink ellá­

tását, ha a létszám a jövő évben újra 
jelentékenyen emelkedni fog? Ki fogja 
kifizetni azt a deficitet, ami a jövő 
évben előreláthatólag sokkal nagyobb 
lesz, mint a folyó évben ?

A diákakció önmaga kell, 
hogy előállitsa költségeit

Az intézményes megoldás segíthet 
csak ezen a kérdésen: gondoskodni 
kell arról, hogy zsidó diákságnak olyan 
lehetőségek nyíljanak meg, hogy ön­
maga tudja előállítani a Menza lété­
hez szükséges összeget. „Azt tapasztal­
juk — olvassuk a könyvből, — hogy 
az évenként állandóan jelentkező de­
ficit két momentumra vezethető vissza:

1. az erdélyi zsidó ifjúságnak nincs 
saját otthona és az évi házbér 180.000 
lejjel terheli meg a költségvetést és

2. az erdélyi zsidó diakgondozás 
nem rendelkezik egy olyan objektum­
mal, amelynek évi jövedelme fedez­
hetné az előálló deficitet.“

„A megoldás ebből önként adódik!“
„Minden áron megfelelő házat kell 

szerezni a zsidó diákságnak!“

Kulturotthont diákjainknak
Ez volna tehát az intézményes meg­

oldás a diákkérdésnek. Olyan épületet 
kell venni tehát a zsidó diákság szá-

I mára, amelyben el tudná helyezni 
j Menzáját, diákotthont tudna létesí­

teni diákjainak, akik nem tudják hor­
ribilis házbéreiket fizetni. Kultúrin­
tézménnyé bővülhetne ez a ház, mely az 
intellektuális fejlődés lehetőségét ép­
pen úgy megoldaná, mint a diákság 
gazdasági nyomorát. Öt év alatt 2 és 
fél millió lejt adott össze Erdély zsidó 
tásadalma, hogy a diákok ebéd-vacsora 
kosztját biztosítani tudja. Két millió 
lejből pedig olyan épületet vehetne a 
Menza, amelynek jövedelmei minimá­
lisra redukálnák a további társadalmi 
akciók szükségességét. Ennek a ház­
nak a jövedelmei elsősorban megolda­
nák a házbérkérdést, mely évi 180 ezer 
lejjel terheli a Menza évi költségve­
tését.

A praktikus, okos észhez 
a Diáksegélyző

még nem kaphat, ellenben 65 lejért 
házhoz szállít önnek egy mázsa aprí­

tott tiszta bükkhasáb tűzifát a
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Ezt tárja fel az Erdélyi Zsidó Diák­
segélyző könyvecskéje. Ennek a könyv­
nek el kell jutnia mindenüvé, ahol 
zsidók élnek ebben az országban, ahol 
zsidó szülők egyetemi tanulmányaik 
között nyomorgó fiaik jövőjéért ag­
gódnak. Csak okos belátás és a jövő 
generáció szeretete kell és Erdély 
zsidósága meg fogja oldani a diák­
kérdést, mely olyan régen vár megol­
dásra és olyan sok fiatalembert szaba­
dítana meg az egyetemi évek kinzó 
gondjaitól. (__ iay)

Az angol kormány és a palesztinai 
kormányzó egyidőben tárgyal az or­

szágfejlesztő tervekről

A számok mindennél beszédesebben 
mutatják, hogy a Menzának csupán 
öt év alatt két és fél millió lejt kellett 
az erdélyi zsidó társadalomból kisajt­
olnia, hogy fenntarthassa magát. És 
e jelentékeny összeg mellett sem mü- ■ 
köd ott úgy a Menza, hogy a küzködő j 
diákság nyomorát tökéletesen enyhítse. , 
Ezért a két és fél millióért a Menza 
nem tudott lakást, könyveket, tandijat, 
rövidle járatú kölcsönöket adni, szóval 
képtelen a legteljesebb támogatást 
nyújtani a diákoknak. Ez a két és fél 
millió csak arra volt elég, hogy a diá­
koknak ebédre és vacsorára legyen 
mit enniök, de tovább nem telt és ál­
talános diáksegélyre célzó kezdemé­
nyezések sikertelenek maradtak, mert 
a Menzának nem volt pénze a segélye­
zési akciók lebonyolítására.

Növekszik a segélye
szoruló diákok száma

De mást is mutatnak a Diáksegélyző 
könyvecskéjének statisztikái. Azt Lát­
juk, hogy az erdélyi zsidó diákság 
nyomora évről-évre fokozódik, hogy 
egyre több és több zsidó diák jelent­
kezik a tanév elején és ezek a diákok 
mind a Menza támogatására számíta­
nak ahhoz, hogy tanulmányaikat befe­
jezhessék. A Menza taglétszáma 1929

30-ban 61 volt és egy évre rá ez a 
szám, a folyó tanévben, 101-re emlke- 
dett. Azt bizonyítja ez, hogy a Menza 
a jövőben még több kedvezményt 
kell, hogy adjon diákjainak, a Menza 
deficitje egyre nagyobb lesz, ugyan­
akkor, midőn az édtalános gazdasági 
h j izisben a zsidó társadalom egyre 
jobban szegényedik és az adakozó-

London, április 27. A Sir John Hope 
Simpson által kidolgozott országfej­
lesztő tervek megvitatása szerdán kez­
dődött egyidőben Londonban és Jeru­
zsálemben. Mialatt Londonban a ta­
nácskozásokon résztvesznek a Jewish 
Agency kiküldöttei és egy miniszter­
közi bizottság, amelynek tagjai: a 
Gyarmatügyi Hivatal egyik tagja, a 
Kincstári Hivatal képviselője és Skót­
ország lord-ügyvédje, addig a párhu­
zamos üléseken Jeruzsálemben a kor­
mányzó és az arabok képviselői foly­
tatják a megbeszéléseket.

Mindkét tanácskozáson egyelőre csak 
az országfejlesztő tervek ' általános 
problémái kerülnek megvitatás alá,

míg az országfejlesztési alapok kér­
déseit csak akkor tárgyalják, há az 
alsóház megszavazta a szükséges pénz­
eszközöket.

Politikai körökben azt hitték, hogy 
még kedden, április 21-én az alsóház 
délutáni ülésén amikor letárgyalták az 
1926-os palesztinai és keletafrikai köl­
csön í ől szóló törvények iüggelékeit 
hogy akkor szóba kerül a palesztinai 
országfejlesztő kölcsön ügye is. Azon­
ban a Kincstári Hivatal parlamenti 
képviselője, Pethick Lawrance kije­
lentette, hogy ezzel a törvénnyel kap­
csolatban csak Tranganvika számára 

j kérnek kölcsönt, a palesztinai köl- 
I csőn ügyét külön fogják tárgyalni

A regi pragai temet© halottas- 
haiaban rendezték be a zsidó

múzeumot,

Látogatás a prágai zsidó múzeumban
Prága, április 27. A régi prágai zsidó­

temető \egeben alacsony, keskeny épület- 
tomb emelkedik. Valamikor a temető 
halottashaza volt. Most itt rendezték be 
a pi agai zsidó múzeumot. Ez a múzeum 
nem lagyog a fénytől, az értékes régisé­
gek s a tradíció hálás maradványaitól. A 
muzeum más képet mutat.

Egy zsidó muzeum létesítése nehéz íel- 
adat. Legyem az illető a terv gondolatá­
tól bármennyire is elragadtatva, legyen 
a legjobb szakember és a legnagyobb 
mecenas, minden bizonnyal egy percre 
vissza fog riadni. Vagy a muzeum kény­
szerű kolosszussá nő, megfoghatatlan 
mint a zsidóság ezer és ezer szilánkjai­
ban, avagy ami nagyon valószínű, a terv 
sose valósul meg. Miért? Mert soha és

sehol sem volt az élő viszonya a tegnap 
es tegnapelőtt tárgyaihoz olyan erős és 
aktuális, vagy jobb, mint éppen a zsidók-

Kevés tárgy látható a prágai zsidó 
múzeumban, a legrégibb zsidó községek 
egyikenek múzeumában. Szegényes, ki­
csiny, majdnem kopottak a szobácskák, 
amelyekben Lieben professzor nagy buz­
galommal és kevés pénzzel gyűjtötte ősz- 
sze a zsidó tradíció maradékait.

Az első helyiség vitrinjeiben okmá­
nyok vannak kifüggesztve. így például 
az az első engedményezés, amikor első-
ÍLeaIatoás“.aZSÍdÓ engedé'yt Kyóeysz<""

A Jeiteles családnak volt meg ez a
ritka privilégiuma. Ebből a családból

I!!!S!l!II!if!l!!l!!!fl!!!!ll!SllHÍ!!!H!£llHHIí!iíllil!i J
' származott a prágai egyetem első zsidó 
orvosa is. Hosszú s ellenőrizhetetlen tör­
ténetek sorakoznak fel azon akadályok 
során, amelyek 1770-ben az első zsidó 
orvos promócióját előzték meg.

E gyógyszertár alapítására II. József 
és Leopoldis Comes Colowrat adott enge­
délyt. Ugyanebben az időben Baselban 
megjelent a matematika és geornétria 
héber-latin, tankönyve, amelyet Avrohom 
ben Rebbechiu Hasver szerkesztett. A mii 
egyik példánya most a múzeumban áll.
A nagy rabbi Besalel Löwnek, a prágai 
legendák hires alakjának hagyatékából is 
két könyv került a prágai zsidó múzeum­
ba; egy bölcsészeti értekezés és kom­

mentár Raschihoz. Mindkettő hébernvel- 
vü. A Gersonida hires prágai zsidó 
nyomdacsalád készítménye. Ez a család 
1512 körül élt Prágában. A legérdeke­
sebb darab Meghilla Esther gyűjtemé­
nyéből való, Esther királynő és Hamas 
története, aki a zsidókat meg akarta 
semmisíteni. A könyvet Frack hires réz­
metsző készítette. Miután azonban a 
rituális előirás szerint a történetkéket 
nem lehetett kinyomni, először Frack réz­
metszeteit nyomták ki. majd pedig hihetet 
len türelemmel betüről-betüre írták egy­
más mellé a történeteket a nyitvamaradt 
helyen. Kulturtörténelmi szempontból ér­
dekes az 1613-ból való Machsor-féle ima­
könyv, amelynek címlapján a régi prágai 
városi címer szerepel.

A produktiválás első kísérletei
Azon fáradozás, hogy a zsidókat a 

kei eskedelem teréről ismét az iparra és 
mezőgazdaságra szoktassák, a prágai 
zsidóság körében is nagy volt. A zsidó 
alap feloszlatása után azonban a legtöbb 
akció eredménytelenül járt. A zsidók 
tovább kereskedtek. Amellett voltak bő­
ven zsidó iparosok is.

A zsidó szabók és cipészek külön céhek­
ben szervezkedtek. A régi gettóban körül­
belül 10.000 zsidó lakott, akkori viszo- 
^J°k szerint meglehetősen nagy szám. 
Miután a zsidókban nagy volt a speeiali- 
zalasra való hajlamosság és mert mind­
egyik lehetőleg verseny nélkül akarta 
megszerezni mindennapi kenyerét, az 
mai terén is specializálás kerekedett fe- 
ül, amely tulajdonképpen groteszkül 

hatott.
} °Kak külön sátorkészitŐk, speciális 

zsinoresavarók és amellett a legkülönbö- 
zobb és legspeciálisabb rétegekben osz­
tály ozodtak a zsidó iparosok. A prágai 
gettóban még dobozkészitők is voltak.
, Prágai zsidó múzeumban főleg hétágu 
es Chanuka-gyrertyatartók. füszerdobozok 
es mas rézkészitménvek állanak, a régi 
gettó iparának idejéből.

A gettó szegény volt. A rézgyertya- 
tartot a gettóban rendkívül komoly érték 
argy nak tartották. Vannak a prágai zsidó 

múzeumban agyagból készített olajhajócs- 
kak is, amelyeket valamikor a Mákká bea- 
T.o ke ,s emlékére gyújtottak meg. Naiv, 
ügyetlenül készült tárgyak ezek. mintha 
g>eimek készítette volna azokat. Az uj- 
jak tudtak írni, de anyagot gyúrni nem 
u a ' csomó tóra látható métr a

múzeumban. Olyanok, mint a babák. ' A 
reg! zsidók, akár csak a gyermekek, tarka 
ruhákba öltöztették a tórát és ezüstcsat- 
tokkal, koronával és más csillogó fémek- 
kel díszítettek azokat. A tarka hímzések 
elsargultak, színük elveszett.

Ez a régi prágai gettó egyetlen kis 
múzeuma. Ennyi maradt meg a legendák­
kal teli múltból...
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Antiszemita rágalmak özöne és az ígéretek bőségszaruja

Hitler bravúrját szeretné £uza a kö­
zelgő választásokon megismételni

A maram.ro, ■ «‘SÄS
? felségfol„med.an»a

Bucuresti-Bukarest, április 27. (Az 
1 1 tudósítójától.) Közismert
tény, hogy az uralkodó főleg azért 
hosszabbította meg a nemzeti parasz- 
parti kormány életét, mert attól tar 
tott, hogy uj választások kiírása ese­
ten a jobb és baloldali szélsőséges pár- 
t 'rc fognak előtérbe nyomulni. Ez az 
aggodalom a jelek szerint nem volt 
teljesen alaptalan, legalább is ami a 
szelsojobboldah szervezeteket illeti. A 
cuzisták az elmúlt esztendőben rend- 
Kjvul élénk propaganda-tevékenységet 
! ejtettek ki s kétségtelen, hogy sike- 
i-ult is nekik, különösen Bukovinában 
a tömegeknek egy jelentős részét meg- 
hoditamok. A régi királyságban is 
g> okeret vertek egyes megyékben a 
cuzista szervezetek, mert másképpen 
nem lett volna elképzelhető Cuza meg- 
' v-lasztatása Roman megyében

Cuza Hitler babérjaira vágyik
/opga kormánya előreláthatólag rö­

vid időn belül uj választásokat lesz 
Kenyteien kiírni. Ezt az alkalmat akar­
jak felhasználni a romániai antisze­
mita szervezetek arra, hogy a mandá- 
tárnok tekintélyes részét magukhoz 
hódítva, megismételjék Hitler bravur- 
.mt es nemcsak a parlamentben, hanem 

kormányzásban is helyet kér

többek között a következő-morandum 
két írja:

1 a máramarosi nyomor hírét
elvittek az újságok a föld minden ré­
szere s ma az összes népek tudják, 
, ?g>* a mármarosi román zablisztből 
készült mamaligát eszik. De hagyjuk 
a múltat s lássuk, mi a teendő. Még 
pedig a legrövidebb időn belül. Nincs 
elveszteni való idő. Minden elveszített 
perc egy lépést jelent a szakadék felé, 
amelyet a zsidók és a politikusok ástak 
szamunkra. Az éhség nem ismer ha­
tart .

„Isten nevében előre“
Ebből a néhány sorból kitűnik, hogy 

a cuzisták a mármarosi falvak felke- 
lesevel fenyegetik meg az uralkodót. 
A memorandum a továbbiakban a 
' a ság megoldása érdekében javasolja, 
hogy a parasztoknak adjanak három

négy évi haladékot a bankokkal és az 
uzsorásokkal szemben fennálló tarto­
zásaik fizetésére, hogy vegyék revízió 
aia a kényszereladásokat. Meghatók a 
memorandum befejező sorai:

,,Mi minden reményünket felsé­
gedbe, valamint az antiszemita ligába 
lefyezzük, amely a cuzista program 
alapján igyekezni fog a válságot meg­
oldani.

Isten nevében előre.“

A cuzista . propagandát mindenütt 
tanárok, tanítók és papok vezetik. Su- 
ceavában Carlan professzor, Hotin 
megyében Hután tanár, Stroiojinet 
megyében pedig Iliut lelkész vezetik az 
antiszemita propagandát. Ugyanez a 
helyzet Észak-Beszarábiában. külö­
nösen pedig Soroca és Bált megyében 
fii0-1, csak,n.em az összes lelkészek és ta- 

propaganda szolgá-a, I nitók antiszemita 
n- I latéban állanak.

Budapesti 
Nemzetközi Vásár

1931 MÁJUS 9-18
Nyugat és Kelet árucse­
réjének hatalmas piaca

2000 gyáripari szakma, a mezőgazda- 
sági exportáru es a kézműipar termé­
keinek felvonulásával. Nemzeti pavil­

ion ok a külföldi ipar számára.
50 százalékos utazási kedvezmény 
Romániában a visszautazásnál Ma­
gyarországon úgy az oda, mint a 

visszautazásnál. 
Vízummentes határátlépés! 

Felvilágosítás és vásárigazolvány 
kapható:

. , . Budapesten,
a vásárirodánál, V. Alkotmány ucca 8. 
Clujban: az EUROPA (Sardev)
rnfr^;i0Í-^ánán- drf Iuliu Alezey, Piata 
LnirnI es a Cie Int. de Wagons Lits 
clují fmkjanál, Piát. Unirii 18. és az 
az „Európa“II, „Hermes“-nél Birou de 
Voiaj si Casa de Schimb Cluj, 
Calea Regele Ferdinand No, 13 

Nap-Románia összes na-
frodab f,Vőav0Saban’ aho1 -e két utazási 
iroda Bókja, vagy a vasár közvetlen

tb. képviselete működik.

esetleg a
jenek maguknak. Érthető tehát'haüz 
antiszemita szervezetek máris bele- 
kezdtek a legzabolátlanabb választási 
^gitdcmba Különösen Máramarosban, 
Bukovináéin valamint Beszará-

- iIoIdoXa ^aki megyééibenfejtenek ki cuzista ágensek hatalmas 
tevékenységét. Az antiszemita heti­
lapok kezdenek pontosan megjelenni s 
te.ve vannak uszító tartalmú válasz-
tasi propagandacikkekkel.

Antiszemita rágalmak és 
az Wéretek bőségszaruja

1qAlZ ”APararea Nationala“ április 
1J~lk szamában felhívja a cuzista 
szervezeteket, hogy egy pillanatot sem 
vesztegessenek el s teljes erejükkel 
dolgozzanak azon, hogy learathassák 
V választási győzelmet, amelyet 

, \uza' az antiszemita integrális 
•onaozmus vezére elvár tőlük A 

Propaganda főleg a falvakon folyik '
" í S€m könnyebb, mint elhitetni 
a niszekeny tömegekkel, hogy a mai 

. .norusag okozol kizárólag a zsidók
v’ M ,kerefndők. A. cuzista ágensek 
' okát teszik íelelőssé a köztisztvi- 

íeJÍA. k°rrupt mivoltáért, a súlyos 
* fi pivert, a mezőgazdasági termékek 
n‘tnak csökkenéséért. ígéretekben 
;;W:ícsak. gazdagok Cuza ágensei. A 
•biokat ki fogják űzni az országból 
Jvaikat kisajátítják, ingatlan vagyo-
i: szet fogják osztani a parasztok
KOZOtt.

Az uj kormány hatályon kívül helyezi az uzsO'
rakamat-ellenes törvényt

Argetoianu pénzügyminiszter bejelenti a törvény abrogálisát
április 27. (Az Uj ' - ...................Bucuresti-Bukarest,

Kelet tudósitójától). Röviddel a parla­
menti szesszió befejezése előtt hosszas és 
szenvedélyes viták után szavazta meg a 
parlament az uzsorakamatellenes törvényt 
Annakidején alkalmunk volt rámutatni 
arra, hogy ez a törvény csak nagyon kis­
mértékben fog hozzájárulhatni az uzsora­
kamat letöréséhez, egyrészt mert mint min 
den törvény kijátszható, másrészt pedig 
mert a romániai hitelválság mint a gaz­
dasági válság egyenes következménye, 
ne.m. e[minálható egy törvény segítségével. 
Különösképpen jogellenesnek tartottuk

azt, hogy a törvény visszaható hatállyal » 
lépjen életbe.

Úgylátszik, hogy a kamattörvény igen 
rövid életű lesz. Tegnap délelőtt a vidéki 
bankok szövetségének egy delegációja ke­
reste fel Argetoianu pénzügyminisztert. A 
delegáció, amelynek tagjai Bot ez profesz- 
szor és Lalu szenátorok, valamint Simio- 
nescu Rámniceanu bankigazgatók voltak, 
átnyújtotta a pénzügyminiszternek a vi­
déki bankok szövetségének kongresszusán 
az uzsorakamattörvénnvel kapcsolatosan 
megszavazott határozati javaslatot. A ha­
tározati javaslat oda konkludál, hogy a

kamatellenes törvény csak kellemetlensé­
geket okozott, anélkül, hogy valamit segi- 
tett volna a pénzpiac helyzetén. Éppen 
ezert kérik a kormányt, hogy tegye meir
lrdekétenedéSeket 3 ^

Argetoianu pénzügyminiszter azt vála- 
szolta a delegációnak, hogy a kamatelle­
nes törvény az o információi szerint al- 
kalmazhatatlan. Éppen ezért az uj par- 
ament egyebek között arra is hivatott 

lesz, hogy lenyegeben módosítsa a kainat- 
törvényt, esetleg teljesen hatályon kívül 
helyezze azt.

Megszökött diákok romantikus rabló- 
kalandja a brassói országúton

A fegyvertelen soffőr hamarosan elbánt a két bandltajelölttel, akik töredelmes vallomást tettek
Bucuresti-Bukarest, április 27. (Az Uj jelenlétét a fiatal ráhint Pál ........ SI ietlekBucuresti-Bukarest, április 27. (Az Uj 

Kelet tudósitójától.) A brassó-predeali 
országúton tegnap délben érdekes rabló- 
támadás történt. A brassói piacon két 
diák szombaton délelőtt megállapodott 
egy Balogh nevű soffőrrel abban, hogy 
500 lejért elviszi őket Ploestibe. A két 
diák fel is szállott az auóba és a taxi 
zavartalanul érkezett el a tömösi szorosig. 
Itt különös dolog történt. Az egyik, Pila 
nevű diák revolvert rántott és azt á sof­
főr re szegezve, pénzt követelt ettől. A 
soffőr azonban nem veszítette el lélek-

Titkos összejövetelek 
Máramarosban

h. A .Propaganda-gyűlések Bukoviná­
ig es Beszarábiában egymást követik, 
"^ramarosban a tradícióhoz híven 
am 1 °,S °sszejövetelek rendszere dívik, 
X, j (-ket parasztok házaiban szoktak 

- ai tani. Zaharia Manolache, a mára 
fiarosi cuzista szervezet elnöke egy 
'l uralkodóhoz intézett memorandum- 
•' agitál a falvakon s aláírásokat 

:• 1 T a memorandum számára, amely 
C •" >uly°s kifejezéseket tartalmaz. A 

armarosj cuzisták nyilván arra szá- 
ra --3n n íl0?y imponálni fognak a pa- 
m-T 1 • ezze^ a memorandum-
íffi K . f°£ják használhatni a munka- 
l.-- ,u s valóban súlyos nyomorral 

/'C,J lakosság kétségbeesését. A me-

Aíkalmi vétel folytán

nagy tétel olcsó szövet
érkezett az

---------—v aiiumííst leueK
jelenlétet a fiatal rablókkal szemben, ha- I bee-vömöszölvo Q™ n
nem leállítva az autót, dulakodni kezdett a hőst Predealhí ÍV’ magával vitte 
a diákkal. Ez erre a soffőrre lőtt, aki beszolgáltatta aho1,a .csendőrőrsnél 
megsebesült. A nagy testi erővel rendel- I letartóztattáP‘ T,1an^en'd0r^r-0n azonrial kezo Balogh azonban most sem adta meg ‘i részesítették a vé,! ^ ^-e, so se^éJyben 
magat, hanem rátámadt a diákokra, akik I Pila után csendőrét S?ff1°-k A menekülő 
ekkor kiugrottak az autóból és elmenekül- I rövid idő a 1 , , rpatru^ kuldtek, melynek 
tek. t h 7 ti alatt Sfkerult is utolérnie a

Balogh a menekülők után rohant és I vilfottá?6 hLv'mdltaÍe-1Xlt,et‘ A diákok be 
sikerült utolérnie egyik támadóját, Tudor I szöktek á hupL^f/ ífttel ezeIőtt meg-

rablólovagot, revo.veró, «.

ügyés2séghéz.k0ltat 4tszál,itiákaaabra2ói

A. B.C----- —------textiláruházban
CI.UJ, Slrada General Neculcea (volt Korniss-ucca) 1. szám

Bejárat a kapu alatt

tiP- ”a aI°Zas; Marosvásárhelyről jelen- 
• - napokban meghalt RosenfeM

avid kereskedő ötvennégy éves korában, 
gyike volt a cionista zászlóbontóknak. 

Rk„ végig hűséggel szolgálta az eszmét. 
Rosemeld Sándor, a Keren Kajemeth voP 
titkára apjat gyászolja benne. Pénteken 
temették nagy részvéttel. — Nagyenyeder- 
\ asárnap meghalt ötvenöt éves korában 
Nussbacher Herman gazdálkodó. Régi- 
vágású jó zsidó polgár vol, aki vallásos­
ságban, jótékonyságban és testvériesség­
ben kereste az élet értelmét. Holttestét 

, átszállították Somkerékre, amelynek teme­
tőjében nyugszik az elhunyt családja.

t
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Csaknem tízmillió zsidó 
él Európában

Berlin, április 27. Egy Berlinben 
megjelenő zsidó statisztikai folyóirat 
igen érdekes adatokat közöl az európai 
zsidóság számáról. Eszerint 1930 ele­
jén az Európában lakó zsidók száma 
kilenc millió 784 ezer lélekre tehető és 
az egyes országok szerint a követke­
zőképpen oszlik meg:

Lengyelország: 3 millió 125 ezer.
Szó vjet-0 rosso rszág európa i része: 2 

millió 970 ezer.
Románia: körülbelül 800 ezer.
Németország: 585 ezer.
Magyarország: 473 ezer.
Csehszlovákia: 380 ezer.
Anglia és Írország: 300 ezer.
Ausztria: 220 ezer.
Litvánia: 167 ezer.
Franciaország: 160 ezer.
Hollandia: 120 ezer.
Lettország 96 ezer. Görögország 73 

ezer, Jugoszlávia 67 ezer, európai Tö­
rökország 50 ezer, Bulgária 50 ezer, 
Belgium 45 ezer. Olaszország 45 ezer, 
Svájc 18 ezer, Danzig 9000, Svédor­
szág 6000, Dánia 5500, Észtország 
5000, Saar-vidék 4500, Spanyolország 
3000, Portugália 2500. Finnország 
1800, Luxemburg 1750, Norvégia 1450.

A cikk szerzője I. Koralnik kimu­
tatja, hogy Magyarországon a zsidó­
ság száma 1930-ban ugyanannyit mu­
tatott fel, mint 1920-ban. Ennek oka 
részint a kitérésekben, részint pedig 
a természetes szaporodás elmaradásá­
ban keresendő. A kitérések száma az 
utóbbi időben mindenesetre megcsap­
pant. Amíg 1919—1920 években 8766 
egyén tért ki, addig 1921 és 1928 kö­
zött csak 1700 volt a kitértek száma. 
Ugyancsak változatlan maradt az 
ausztriai zsidóság száma is, mig Cseh­
szlovákiai zsidósága 1921 óta kerek 26 
ezer lélekkel szaporodott. Skandináv 
országok zsidó lakossága állandó visz- 
szaesést mutat fel. Lengyelország zsi­
dósága 1921-től 1930-ig 509 ezer lé­
lekkel szaporodott. Körülbelül 255 
ezerre tehető az elmúlt tiz esztendőben 
emigráló zsidó lelkek száma. A ro­
mániai zsidóság természetes szaporo­
dása az elmúlt tiz esztendőben 110 
ezer főre tehető, ezzel szemben mint­
egy 60 ezer zsidó lélek hagyta el az 
országot.

— Bomba robbant egy varseillesi 
munkásszállóban. Párizsból jelentik: 
Versailles külső városrészében egy 
munkásszálló kapujában bomba robbant, 
amely senkit sem sebesitette meg, de az 
épületben kárt okozott. A detonáció kilo­
méterekre elhangzott. Azt hiszik, hogy a 
bombát a szálló valamelyik régi lakója 
bosszúból helyezte el az épületben, hogy 
a tulajdonosnak kellemetlenséget okozzon.

Olcsó népszerű regények:
Crocker: Családi hasonlatosság 40
Ohnet: A Croix-Mort grófnő 40
Courths Mahler: A látszat csal 40
Courths Mahler: Lind Dora titka 
Courths Mahler: Az igazi asszony

( Milliók Könyve kiadása) 23
Oppenheim: Kalandorok és Milliár­

dosok (Milliók Könyve kiadása 25
Dell: A Fekete lovag (Milliók Könyve 

kiadása) 80
Rudolf Stratz: Régi regény (Milliók 

Könyve kiadása 28
Georg FrÖschel: Soha ilyen nászuta

zást (Milliók Könyve kiadása) 28
Peter Bolt: Asszony nélküli város

(Milliók Könyve kiadása) 28
Mathers Helen: Győzelmes vénusz

r Milliók Könyve kiadása) 25
Hornung: Az uj herceg (Milliók

Könyve kiadása) 25
OLCSÓ PETŐFI KÖTETEK

Borús szerelem gyöngyei 
Felhők és fellegek 
A forradalom viharában 
A boldogság révében 
Az Apostol 
János vitéz 
Küzdelmes évek

Kötetenként 20 lej. 
Kapható:

az UJ KELET
könyvosztályában utánvéttel, vagy az ösz- 
szeg és portóköltség előzetes beküldése 

mellett.

Engedélyezik a május elseji tüntetéseket, 
de megakadályozzák a rendzavarásokat
Tilos vörös zászlókkal és kommunista jelvényekkel felvonulni.. 
Elkobozták a öesteptarea című bukaresti kommunista hetilapot

Bucuresti-Bukarest, április 27. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A belügymi­
nisztériumban Cáclere belügyi almi- 
niszter elnökletével tárgyalások foly­
tak a május elsejére várható esetleges 
rendzavarások elkerülésére. Az érte­
kezlet határozata szerint a munkások 
megünnepelhetik május elsejét, de a 
sziguranca a rend biztosítására meg­
felelő intézkedéseket fog tenni. A bé­
kés jellegű munkástüntetéseket enge­
délyezik, de tilos a vörös lobogók és

kommunista jelvények használata.
A kormány erélyes rendszabályok 

életbeléptetését határozta a zavargók 
ellen, annál is inkább, mert tudvalevő, 
hogy május elsejére a moszkvai inter- 
nacionálé tömegtüntetéseket rendelt el. 
A belügyminisztérium rendeletére el­
kobozták a „Desteptarea“ cimü buka­
resti kommunista orgánumot, mely 
május elsejével kapcsolatban uszító 
tartalmú cikkeket közölt.

Tömegesen vándorolnák vissza 
a krimi telepesek

Teljes csőd előli áll
Berlin, április 27. Moszkvából érkező 

jelentések szerint az Ukrajnában letelepí­
tett zsidó kolónisták busz százaléka al­
kalmatlannak bizonyult az ottani mun­
kára, úgy, hogy vissza kellett őket kül­
deni otthonukba. Hir szerint a hibát a 
zsidó letelepítésre kijelölt bizottság, a 

KOMZET követte el akkor, amikor a te­
lepesek kiválasztásánál nem járt el kellő 
körültekintéssel.

Szemére vetik a KOMZET-nek a krimi 
település körüli tevékenységét is. A bi­
zottság nem gondoskodott olyan barakok 
építéséről, amelyeknek már az elmúlt év­
ben készen kellett volna államok. Meg­
ígérték, hogy az uj telepeseket a vasut-

a krimi kolonizáció
állomástól tehetrautók fogják rendeltetési 
helyükre vinni a magukkal hozott felsze­
reléssel együtt. Amikor azonban a telepe­
sek megérkeztek, nyoma sem volt az 
autóknak. Emiatt a zsidó kivándorló 
transzportok a legsúlyosabb strapának 
vannak kitéve, elgyöngülnek és minthogy 
az élelmezést is hasonló hanyagsággal 
irányítják, ezek a telepítések lassanként 
csődöt mondanak.

A krimi telepesek 15 százaléka az első 
napokban megbetegedett és teljesen alkal 
matlanná vált a kolonizálásra. Vissza 
kellett őket küldeni. A többiek orvosi ke­
zelés alá kerültek. A kolonisták gyerme­
kei számára napközi otthont szerveztek.

Veszedelmes betörőket és egy 
zsebtolvajt tartóztatott le a ko­

lozsvári rendőrség
Ciuj-Kolozsvár, április 27. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A kolozsvári rend 
őrség vasárnapi működésének három 
letartóztatás lett az eredménye. A so­
rozatos betörések tetteseinek egymás- 
rákövetkező leleplezései után kis szü­
net állott be a bűntettekben, de még 
igy is egész sereg betörés van a rend­
őrség aktái között felderítetlenül. Va­
sárnap este az állomási rendőrség két 
ismert betörőt fedezett fel a vonatra 
váró közönség között. A két betörő, 
Aradi Ferenc és Farkas Gyula, régi 
ismerősei a kolozsvári rendőrségnek és 
mindketten csak az utóbbi hónapokban 
kerültek ki az ügyészség fogházából.

Amikor a két betörő észrevette, hogy 
a rendőrség emberei figyelik őket, 
igyekeztek elmenekülni a helyszínről. 
Farkas Gyulának sikerült is megszöknie

és gyors futással a vasúti sínek mel­
lett próbált elmenekülni üldözői elől. 
Bárdi detektív futott a menekülő be­
törő után, akit utóiért és letartóztatott. 
A két betörőt az ügyészséghez szállí­
tották át.

Hétfőn délelőtt a tyukpiacon történt 
újabb letartóztatás. Az egyik vásár­
lásait végző asszony észrevette, hogy a 
mellette álló férfi kötényének zsebéből 
akar négyszáz lejt kiemelni. Az asz- 
szony azonnal rendőrért kiáltott és 
menekülni akaró férfit azonnal letar­
tóztatták. Kiderült, hogy Mácsay Ist­
ván ismert zsebmetszővel azonos, aki 
egy hires zsebmetsző dinasztia legfia­
talabb tagja és nemrég szabadult a 
javítóintézetből. Mácsayt letartóz­
tatták.

A köztársasági spanyol kormánynak nincs 
szándékában feladni Spanyol-Marokkót

A kormány nem tűr kommunista szervezkedést. Zamorra Barce­
lonában tárgyal a katalánokkal

Barcelona, április 27. Alcalal Za­
morra spanyol miniszterelnök ma dél­
előtt 10 óra 20 perckor a katalán fő­
városba érkezett, ahol Macia ezredes 
fogadta. A pályaudvar előtt és a főbb 
útvonalakon, ahol nyitott kocsijuk el­
haladt, tízezrek állottak sorfalat a 
zászlódiszes uccákon s lelkesen éljenez­
ték Zamorrát és Maciát. A spanyol mi­
niszterelnök résztvett azon az ünnep­
ségen, amelyen a barcelonai királyi 
palotát Barcelona városnak kulturális 
célok szolgálatára átadták. Zamorra 
és Macia később a főkormányzói pa- 

j lota erkélyéről beszédeket intéztek a 
I sokezernyi hallgatósághoz. A palotá- 
I hoz érkezésükkor egy incidens is elő- 
j fordult. A tömeg alaposan elvert egy 
j német származású munkanélkülit, aki­

ről azt hitték, hogy merénylő szán­
dékkal nyúl a zsebébe, holott csak 
zsebtolvaj elől akarta megvédeni né­
hány pezetát tartalmazó pénztárcáját.

A rendőrök kiszabadították s mivel 
megállapítást nyert, hogy nincs fegy­
ver nála, szabadon engedték. Egyéb­
ként Barcelonában megkezdődtek és 
tovább folynak Zamorra spanyol mi­
niszterelnök tárgyalásai a katalán 
vezetőpolitikusokkal Katalónia külön- 

: állásának, illetve önkormányzatának 
kérdéséről.

Zamorra a katalán tisztekhez inté­
zett beszédében hangoztatta a tisztek 
köztársaság-hűségének szükségességét.

Madrid, április 27. Leroux külügy­
miniszter a sajtó munkatársai előtt 
tett nyilatkozatában hangoztatta, hogy 
a köztársasági spanyol kormánynak 
nincsen szándékában Spanyol-Marokkó 
feladása. A kormány ellenkezőleg azon 
lesz, hogy ezt a tartományt még szoro­
sabban Spanyolországhoz fűzze. En- 

! nek érdekében megfontolás tárgyává 
! fogják tenni a Gibraltár? szoros alatti 
i vasúti alagút építését is.

HECHT
KALAPÜZEM

Cluj, Cal. Reg. Ferdinand fa nagy hid 
mellett). Fiók: Dej, Calea Traian 9. 
szám. Engros osztály felhagyása miatt 

a felhalmozódott raktárkészletét

eiáriisiíja gyári áron
Bői kalapokat és Kellékeket
Férfi és női kalapok formálása, festése 
és tisztítása szakszerűen és jutányo­

sán eszközöltetnek.

Barcelonában örömmel fogadták 
Zamorra spanyol miniszterelnök azon 
kijelentését, hogy kormánya meg fogja 
adni a katalánoknak, ami a katalánoké. 
Ebből arra következtetnek, hogy a 
spanyol kormány nem fog mereven 
elzárkózni a katalán különállás meg­
valósítása élőt.

Madrid, április 27. Ramon Perez de 
Ayala hadügyminiszter felfüggesztette 
a katonai akadémiák felvételi vizsgáit. 
A tulmagas tiszti létszámra való tekin­
tettel rend eletet adott ki arra nézve 
is, hogy a tábornokok és a tisztek saját: 
kérésükre nyugállományba és tarta­
lékba helyezhetők teljes nyugdíjjal.

Maura, a köztársasági kormány bel­
ügyminisztere kijelentette, hogy a kor­
mány nem fog tűrni kommunista sejt­
szervezést és propagandát Spanyol- 
országban.

— Ihász Aladár növendékeinek vizs­
gája. Szombaton késő este mutatkoztak 
be Ihász Aladár, a Magyar Színház operett 
rendezőjének növendékei, szép számú kö­
zönség előtt. A fiatalok közül főleg a. 
férfiak érdemelnek különösebb figyelmet: 
Körmendi Lázár, Ihász András és Breier 
Imre. A leányok közül Boör Jolán emel­
kedik ki drámai képességével. A többiek 
is ügyeskedtek, azonban nagy nyereségei: 
nem várhat tőlük az erdélyi magyar 
színészet.

— A török választások eredménye. 
Ankorából jelentik: Az egész országban 
a választások a legnagyobb rendben zaj­
lottak le. A választások eredményét már 
összegezték és ennek alapján a következő 
hivatalos jelentést adták ki: A 317 man­
dátum közül 288-at a néppárt, vagyis a?; 
eddigi kormánypárt szerzett meg. A fenn­
maradó 30 mandátum közül 23 a függet­
len, vagyis az ellenzéki pártnak jutott.
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Gyermekkocsik, biciklik, játékok!
Schuster Emilnél — Cluj
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Minden kérdésre
feleletet ad a

A GENIUS KIS LEXIKONA (1110
Teljes idegen szavak szótára, sport, fi­
lozófia, jog, közgazdaság, technika, sti 

minden szaváról fel világosit 
40.000 cikk, 800 kép, §4 mümelléklet 

mert a* eddigi 5S8 lej es bolti ár helyett

éra fűzve 200 lel, 
kötve 240*—ei I

KAPHATÓ AH ÜJ KELET 
KÖNYV OSZTÁLY ÁBAN

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ ÜJ KELETBEN

Az utóbb 
az élesdi

As

Kedd, 1931.

Kovács 
mert m

Oradea-Nagn 
Uj Kelet tudós 
kosok kihallga 
jeződött és a í 
szállították a 
fogházába. Ki 
Kovács András 
nizmussal valid 
gyilkos, Kovd 
hencegve mond 
és környékbeli 
még megölni.

Román vagy\ 
akar öl

A tettesekre ed 
is, hogy még s<j 
vettek el, ame 
követtek el. Ej 
most az élesdi 
napon belül ezej 
derítik. Élesden 
az elvetemült te 
tott, hatalmas 
csendőrség épül« 
kosság meg aka 
és cinkosait. Éld 
letartóztatás ej 
hogy Kovács Ari 
kosságot, mert] 
látták Herz héb 
zsebkését. !

Mint már me 
gyilkosságáról, 
után, Kovács A 
domása volt. A 
tóztatta le az ör 
csétlen szülőt 1 
érte,

Kovácsné a fi 
tóban meghal 
győződött róla 
többé, a paa

A szerencsétlen 
den általános réi

Secureanu na 
egyébként ma i] 
lapoknak.

— Régi, tudj 
hogy a nagy bi 
guk és hanyagsj 
gok kezei közé. ! 
tam ezt a kérd 
róla, hogy ez aj 
pitás a gyakorta 
Kovács Andrásr! 
a megállapítás, i 
müségük és előr 
a rendőrség kézi

Kovács Andrá 
magánál tartó 
amely annál zj 
hetett, mert 

Hertznek
A zsebkés ugyaj 
seit és egymagái 
volna Kovács A 
Bereczky, az eg 
magánál hordtj 
hozta Hertz a 
Szilágyinak, Szil 
az órát és Klen 
séghez.

— Ami Kovái 
legelvetemültebb! 
ritkábban élőid 
sebb fajtából. A 
benne és hánvav 
áldozatairól. ‘
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uéítdl’,tömeggeyf|£osetemÜltebb g0n0SZtevöje Kovács Aadrás-

«I«!»5!?' Orflkos anyja bánatában
meghalt, apja felakasztotta magát

ss s-ÄS£Är -
í«tánek“Í,kö|rndmlktN’.ha..Rom4ni4ban l-alílbllnielés volna,

Oradea-Nagyvárad, április 27. (Az 
l'.j Kelet tudósitójától.) Az élesdi gyil­
kosok kihallgatása Élesden már befe­
jeződött és a tetteseket vasra verve át­
szállították a nagyváradi ügyészség 
fogházába. Kihallgatásuk alkalmával 
Kovács András és társai borzalmas ci­
nizmussal vallottak rémtetteikről. A 
gyi.kos. Kovács András valósággal 
hencegve mondta el, hogy- több élesdi 
és környékbeli zsidó kereskedőt akart 
még megölni.

Román vagy magyar embert nem 
akar ölni, csak zsidót.

A tettesekre egyébként bebizonyult az 
I h. hogy még sok rablást és lopást kö- 
I vettek el, amelyeket cinkostársakkal 
1 kö\ ettek el. R cinkosok után nyomoz 

most az élesdi csendőrség és néhány 
napon belül ezeket a bűntetteket is fel­
derítik. Élesden a két nap alatt, mig 
az eh etem ült tettesek kihallgatása tar­
tott, hatalmas tömeg vette körül a 
csendőrség épületét és a felizgatott la­
kosság meg akarta lincselni a gyilkost 
és cinkosait. Élesden egyébként már a 
letartóztatás előtt suttogtak arról, 
hogy Kovács András követte el a gyil­
kosságot, mert Kovácsnál többen is 
látták Herz héber betűkkel díszített 
zsebkését.

Mint már megírtuk, Kovács András 
gyilkosságáról, azoknak elkövetése 
' tán, Kovács András szüleinek is tu­
domása volt. A csendőrség nem tar­
tóztatta le az öregeket. A két szeren­
csétlen szülőt hétfőn tragikus sors 
érte,

Kovácsné a fia miatt érzett bána- 
tábcui meghalt. Apja, mikor meg­
győződött róla, hogy felesége nincs 
többé, a padláson felakasztotta 

magát.
A szerencsétlen emberek iránt Éles­
den általános részvét nyilvánul meg.

Secureanu vezetőügyész
a gyilkosokról

Sec urea nv nagyváradi vezetőügyész 
egyébként ma nyilatkozatot adott a 
lapoknak. ‘
~ Régi, tudományos megállapítás, 

hogy a nagy bűnösöket gondatlansá­
guk és hanyagságuk kergeti a hatósá­
gok kezei közé. Évek óta tanulmányoz­
tam ezt a kérdést és meggyőződtem 
teia, hogy ez a tudományos megálla­
pítás a gyakorlatban teljesen helytálló. 
Kovács Andrásra és társaira is áll ez 
a megállapítás, mert őket is a könnyel­
műségük és előre nemlátásuk hajszolta 
a rendőrség kezeibe.

Kovács András példáid állandóan 
magánál tartotta Hertz zsebkését, 
amely annál is inkább feltűnő le­
hetett, mert ilyen zsebkése csak 

Hertznek volt a faluban.
A zsebkés ugyanis héber feliratot vi- 
selt és egymagában ez is elegendő lett 
v°lna Kovács András letartóztatására. 
Bereczky, az egyik cinkos, állandóan 
magánál hordta, majd forgalomba 
hozta Hertz aranyóráját. Bereczky 
Szilágyinak, Szilágyi Kleinnak adta át 
az órát és Klemtől került a rendőr­
ihez.

— Ami Kovácsot illeti: egyike a 
mgelvetemültebb gyilkosoknak, a leg­
ritkábban előforduló és legjellegzete- 
■'éob fajtából. Állati kegyetlenség van 
iné és hánvaveti dicsekvéssel beszél 
áldozatairól. ”

A e m irtózik a■ vértől, sőt a vér 
látása örömet okoz számára. Bes­
tiái! tas az eleme és nincs is más 
jelző tulajdonsága, mint a bes- 

ticilitás.
Röhög, amikor áldozatairól hall be­
szélni és ö maga mondja el, hogy úgy 
a Hertz házaspár, mint Terebesi fel- 
boncolásánál jelen akart lenni. Meg­
kérdezték tőle, nem-e bánta meg tettét, 
mire kijelentette, hogy sőt ellenkező­
leg, még több gyilkosságot akart elkö­
vetni. Mikor azt a kérdést vetettem fel 
neki, mi történne, ha Romániában ha­
lálos Ítélet volna, kijelentette, hogy

I még ebben az esetben is gyilkolna, 
mert neki gyilkolnia kell.

A legmélyebb erkölcsi fertő 
Az ösztönös bűnözőknek legtöké­

letesebb típusa Kovács — folytatta ér­
dekes nyilatkozatát a vezetőügyész. 

Hátranyomott koponyájával, benn- 
úlö szemeivel és vastag ajkával a 
félelem érzését kelti és hatalmas 
testi ereje is borzalmassá teszik 

jellemét.
A legmélyebb erkölcsi fertőben él ez 
az ember. A zsidó nagykereskedők hosz 

. szu sorát akarta meggyilkolni, azért, 
i mert feltételezte, hogy pénzük van.

A Vendéglősök Országos 
Szövetségével létesített 

megállapodás szerint

im pohár Ä
sör 8 Lel

Neki nincs pénze, a kereskedőknek 
van, következésképpen meg kell gyil­
kolni őket, hogy a pénzükhöz jusson.

Eddig tart Secureanu veztőügyész 
nyilatkozata. A vezetőügyész egyébként 
kijelentette, miszerint még nincs hi­
vatalos értesítése arról, hogy Kovács 
szülei meghaltak. Hangsúlyozta, hogy 
már az első percben részvétet érzett a 
szülők iránt, akik derék, becsületes 
embereknek látszanak. A nyomozás 
Kovácsnak és társainak letartóztatásá­
val még nem áll meg, mert most azo­
kat a cinkosokat keresik, akikkel többi 
bűncselekményeit elkövették.

Az ügyészség attól tart, hogy Ko­
vácsnak szabadlábon lévő cinkosai 
társaik nélkül is folytatják a gyil­

kosságok sorozatát
és ezért a legszélesebb körű nyomozást 
vezették. be annak megállapítására, 
hogy kikkel érintkeztek Kovács és 
társai a legsűrűbben a községben.

18 millió 22 ezer 962 lakosa ran »»mániának
Közzétették a népszámlálás végleges eredményét. Bukarestnek 632 ezer lakósa van

Ve 11 v v 4- • Ö.. 1    i.  r .. »1 • ~x n . .Bucuresti-Bukaret.s április 27. (Az Uj 
Kelet tudósítójától)}. A munkaügyi mi­
nisztérium statisztikai hivatala most tette 
közzé az 1930 decemberében lezajlott nép- 
számlálás végeredményeit. Eszerint Ro­
mániában az elmúlt év december 29-én 
18 millió 22 ezer 962 lakosa volt. Ez a 
szám általában megfelel a várakozásnak

és azt mutatja, hogy a népszámlálást 
meglehetős körültekintéssel hajtották 
végre.

Nagy meglepetést kelt, hogy a kimuta­
tás szerint Bukarestnek mindössze 632 
ezer lakója van. A főváros lakosságát meg 
közelítőleg egymillióra szokták becsülni, 
a Goga-féle népszámlálás azonbn lig 450

ezer lelket mutatott ki a fővárosban. A 
legújabb népszámlálási statisztika min­
denesetre jelentős haladást képvisel. Kö­
zelebbről nyilvánosságra fognak kerülni a 
lakosság nemzetiség szerint való megosz­
lására, valamint a kereskedelmi és ipari 
vállalatok számára vonatkozó adatok is.

Megkezdték Aradi Viktor és 36 társa kom­
munista monstre serének tárgyalását

Háromszáz oldalas vádirat és 77 -tanú.JEldíeiáthatólag két
Bucuresti-Bukarest, április 27. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A bukaresti 
hadbíróság előtt ma délelőtt 9 órakor 
vette kezdetét a kommunista szervez­
kedés monstre bünperének tárgyalása. 
Emlékezetes, hogy néhány hónappal 
ezelőtt a sziguranca tömeges letartóz­
tatásokat eszközölt az egész ország te­
rületén, azzal gyanúsítva meg a letar­
tóztatottakat, hogy kommunista ösz-

sze^k^yést készítettek elő. Több, mint 
>kétsíSz letartóztatás történt, ezek kö- 

:ul azonban ötvenhetet tartottak őri­
ében és ebből is csak harminchétén 
képezik a ma kezdődő mostre bünper 
vádlottait. A hadbíróság elnöke Papan- 
dache tábornok, a vádat Turbatu ezre­
des képviseli. A vádlottak között sze­
repelnek Varzaru őrnagy, Andrei lel­
kész, Aitszlünder Cecil, Aradi Viktor

hétig is eltart a tárgyalás
Bergner Imre és mások.

A háromszáz oldalra terjedő vádirat 
felolvasásával vette kezdetét a ma dél­
előtti tárgyalás, amelynek kiemenetele 
elé óriási érdeklődéssel tekintenek or­
szágszerte. A vád 17, a védelem 60 
tanút idézett be és igy a tárgyalás elő- 

I láthatólag egy-két hétig is el fog 
I tartani.

Japan, a boldog ország, ahol nem ismerik a gaz­
dasági válságot es ahol a zsidók csak annyira 

idegenek, mint a többi európaiak
Newyork, április 27. (Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A newyorki „Der Tog“ 
cimü jiddis napilap igen érdekes beszél­
getést közöl a japán mikadó testvérével, 
Takamatsu herceggel, aki feleségével 
együtt néhány nap óta Newyorkban tar­
tózkodik. Takamatsu herceg a Japánban 
élő zsidók helyzetéről beszélve, többek 
között a következőket mondotta:

— A zsidók Japánban ugyanolyan jogo­
kat élveznek, mint a lakosság többi része, 
bár nem állampolgárok és köztisztviselői 
áldásokat nem történek be. A japán nép 
nem tesz különbséget az egyes fajokkal 
szembeni bánásmódot illetőleg. Minden­
esetre tény az, hogy a nemjapán szárma- 

j zásu személyeket, a zsidókat, ép úgy, 
mint a többi összes európaiakat külföl­
dieknek tekintjük. De mindaddig, amíg

respektálják az ország törvényeit, úgy 
kezeljük a külföldieket is, mint a japán 
polgárokat.

Az újságíró megkérdezte, hogy növek­
szik-e a zsidó bevándorlás Japánban s 
hogy mutatkozik-e a japán lakosság ré­
széről valamelyes ellenállás a zsidó be­
vándorlással szemben. Takamatsu herceg 
a következőket válaszolta erre:

Szívesen látjuk mindazokat az embe­
reket, akik azért jönnek hozzánk, hogy 
segítsenek nekünk országunk felépítésé­
ben.^ A japán nép számára csak az olyan 
bevándorlók nem kívánatosak, akik ellen­
séges érzülettel vannak velünk szemben. 
A világháború után Oroszországból és 
más országokból sok zsidó vándorolt be 
Japánba, — legnagyobb részt kereske­
dők, de akadtak köztük munkások is.

Gazdasági válság a szó tulajdonképeni ér- 
I telmében nincs nálunk. Az a jelenség,, 
, hogy emberek a betevő falat hijján éhez- 
I nek, nálunk teljesen ismeretlen. A japán 
i kormánynak semmi oka sincs arra, hogy 
barátságtalan magatartást tanúsítson a 
zsidó bevándorlókkal szemben, akik ná­
lunk meg akarnak telepedni, feltéve ter­
mészetesen, hogy nem ellenséges érzület­
tel jönnek az országba.

Üzletáthelyezés miatt
még csak néhány napig VÉGELADÁS-nál is olcsóbb árakban árusítjuk ratkáron 
levő könyveket, papír- és írószereket, úgyszintén GRAMOFÓNLEMEZEKET.

„SAFRUTH“ CiuS, Plata Mihai Viteazul 39

— Az angol munkáskormány megszün­
teti az előző kormányok által Kínára 
kényszeritett kiváltságokat. Londonból 
jelentik: Az angol kínai tárgyalások 
sikere következtében a nankingi kormány 
rövidesen ideiglenes rendelettel szabá­
lyozza az idegen alattvalók jogállását 
Kínában, a területenkivüliségi jogok meg­
szűnése következtében. Ez év október 
1-től kezdve az azelőtt területenkivüliségi 
jogot élvező idegenek összes peres ügyei­
ben kínai bíróságok ítélkeznek. Viszont 
Sanghaiban, Tiencsinben, Mukdenben és 
Kantonban az idegenek ügyében külön 

j bíróságokat alakítanak kínai biró elnök- 
I letéve!. De viszont a más területekben 
j lakó idegenek szintén kérhetik külön 
; bíróságok kiküldését.

' t



70 éve halott Benjamin Disraeli,
az angol világbirodalom megteremtője, az első cionista

ü J KELET Kedd, 1931. áprüis 28. Kedd, 19 31.

Április 19-én múlt ötven éve, hogy 
Benjamin Disraeli, Beaconsfield lordja, a 
hires angol-zsidó államférfi és iró örökre 
lehunyta szemeit. Az uj kor legkimagas­
lóbb alakja volt, angol miniszterelnök, aki 
megszerezte Indiát, Cyprus szigetét és a 
Szuezi csatorna részvényeit, amikkel meg­
alapozta Britannia világuralmát. Politi­
kus volt és iró, konzervatív és mégis baj­
noka a szociális haladásnak. Apja már 
tizenhárom éves korában kitérítette, de ő 
élete végéig önérzetesen és büszkén val­
lotta magát zsidónak.

^ Egészen fiatal korában megírta Wiwian 
Gray című regényét. Ebben az írásában 
megrajzolja Anglia előkelő társaságát, 
meglepően hü portrékban. És megrajzol­
ja önmagát, egy szegénysorsu ifjút, aki­
ből lord válik. Megírja benne Cyprus 
szigetének meghódítását, divinációs előre­
látással. Excentrikus hajlamú, szellemes, 
finom és okos. Olyan kvalitások, amelyek­
hez nagy szónoki képesség is járult. A 
zsidó származású fiatalember számára 
megnyílnak az angol arisztokrácia szalon­
jai, előbb az irodalmiak, azután a politi­
kai szalonok. Amikor elvégezte jogi tanul­
mányait és visszatért Jeruzsálemből és 
egyiptomi útjáról, ismét regényt ir 
„Contarimi Fleming" címen, amellyel a 
legfőbb irodalmi egyéniség, a német 
Goethe dicséretét is megszerzi. Érezte, 
hogy képességei és duzzadó ambíciója a 
parlamentbe hívják. Amikor lord Mal- 
bourne megkérdi, hogy mi akar lenni, 
nagy nyíltsággal válaszol:

— Uram, ha élek, nem nyugszom addig, 
amig miniszterelnök nem leszek.

Malbourne megjegyzi:
— Erre a foglalkozásra nem képesítik 

magát sem a regényei, sem a származása.
~ Ön meglátja — feleli minden el­

fogódottság nélkül Disraeli — hogy éppen 
ez a két dolog fog engem fellendíteni az 
ország élére. Van fantáziám és vannak 
igazig nagy őseim. Spanyolországból kerül­
ik őseim Itáliába, apám még olasz zsidó 
a olt. Nincs az angol nemesség között egy 
is. aki visszavezethetné származását 
olyan messzire, mint én. És nincs az angol 
politikusok között egy sem, akinek olyan 
fantaziaja lenne nemcsak regényírás, ha­
nem a birodalom kiszélesítésére, mint 
nekem.

Annyi hévvel és meggyőződéssel mon­
dotta a fiatal iró ezeket a szavakat, hogy 
ezen már nem lehetett mosolyogni. Lord 
Malbourne attól kezdve felfigyelt reá. ő 
maga nem tudott határozni. Nem tudta 
melyik pártba lépjen. Ambíciói kielégítése 
volt életelve és pedig, hogy a világnak 
.ezt az első kereskedő népét világhata­
lomra segítse. Az első fellépése ennek a 
bizony talanságnak a jegyében történt. 
Független radikális programmal lépett 
fel és elbukott. 1837-ig kellett várnia, 
harminchároméves koráig, amikor konzer­
vatív programmal megválasztották. Első 
szónoklatát az alsóházban nem is akarták 
meghallgatni, nagy terveit fantazmagó­
riáknak tartották.

Eljön majd az idő, amikor szívesen 
fognak engem hallgatni, ezt bejósolhatom 
önöknek.

Ekkor megmosolyogták Disraelit, aki a 
partban kívánta bemutatni képességeit.
Itt _ nagy tekintélyre tett szert és ezt a 
tekintélyét átvitte a parlamenti szereplé­
sebe is. És megmaradt írónak, mert ez 
volt egyéniségének igaz lényege. Megírta 
a Sybillt és a Coningsby-t. Ezekben a 
regényekben már pontosan körülrajzolta 
nagy terveit. Meg akarja tartani az ősi 
alkotmányt, amelyet Európában a leg­
szabadabbnak és a legemberiesebbnek 
tart, de figyelmezteti a konzervatív körö­
ket, a trónt, az egyházat és a nemességet, 
hogy az országot döntik katasztrófába,’ 
ha tétlenek maradnak. Ehelyett követeli,’ 
hogy álljanak a haladas élére, tartsák 
meg a régi intézményeket, de ezek kere­
tein belül dolgozzanak az elszegényedett 
osztályok fellendítésén. A kevesek közé 
tartozott, akik radikálisok és hagyomány­
tisztelők voltak egyben. Ez tiszta zsidó 
vonás volt nála és amikor a nagy ambíció 
és államférfim koncepciója érvényesült, 
akkor az ország legjelesebbjei mondották 
es írtak, hogy egy zsidó álom vált valóra. 
Disraeli teljesítménye a zsidó fantáziái 
a zsidó ész, a zsidó szívósság, a törhetet­
len energia müve volt.

Amikor Lionel de Rotschild az alsóház­
ba került, nem foglalhatta el a mandá­
tummal járó képviselőséget, mert a kép­

viselők esküjéről szóló törvény úgy ren­
delkezett, hogy az Istenre való eskütevés 
mellett hitet kellett tenni a keresztény 
vallásalapitó nevére is. A zsidó Rotschild 
ezt nem vállalta. A liberális párt egyik 
tagja, lord Russel azt javasolta, hogy ezt 
az avult esküformulát semmisítsék meg és 
hozzanak egy a szabadelvüségnek meg­
felelő törvényt, amely a vallást teljesen 
mellőzi az esküből. A konzervatív párt 
ellene van a javaslatnak, Disraeli azon­
ban szembehelyezkedik saját pártjával és 
szintén követeli a pozitív vallás kizárását 
a parlamenti esküből.

A pártban emiatt óriási a felháborodás. 
Disraeli azonban egy ragyogó beszédében 
mutatja ki az eskü akkori formájának ár- 
talmasságát.

— Ez az eskü csak arra alkalmas, hogv 
a lelkűkben konzervatív hajlamú zsidókat 
is a forradalmi pártok karjaiba kergesse, 
holott erre az elemre Angliának óriási 
szüksége lesz. Elég, ha megjegyzem, hogy 
Anglia minden iskolájában a zsidó tör- 
ténetet tanítják, elég ha emlékeztetek 
arra. hogy vasárnap és ünnepnapon Ang­
liában a bibliai, tehát zsidó hősök dicsé­

retét hirdetik a szószékekről. Igazságos­
ságot követel a zsidók számára.

•
Disraelről Berlinben a napokban könyv 

jelenik meg, Boris Segalowits tollából. 
Többek között ezeket Írja:

„Disraeli nem egyszer gondolt arra, 
hogy a zsidók számára Palesztinában meg 
kell teremteni az önálló államot. 1840-ben 
már Shaftesbury és Palmerston is fel­
vetették a gondolatot, hogy a zsidó töme­
geket beirányitsák Palesztinába, nehogy 
megismétlődjenek azok a dolgok, amik 
miatt a tisztességes civilizált emberiség­
nek szégyenkezni kellett — a damaszkuszi 
vérvád esetében. Disrael azonban úgy 
látta, hogy az akkori világhelyzet mellett 
teljes képtelenség ennek a tervnek a ki­
vitele, igy hát regényeiben csinált pro­
pagandát annak a gondolatnak, amely 

immár testet kezd ölteni éppen Anglia 
fenhatósága mellett.

Birtokán, Hughenden, Manorban van 
eltemetve, de a parlament emléket állí­
tott neki a Westminstert apátságban. A 
konzervatív párt minden évben halála 
napján megkoszorúzta szobrát. Tavaszi 
kankalinból fonott koszorúval, amely ked­
venc virága volt Disraelnek. Ezidén nem­
csak a pártja hódolt emlékének, hanem 
egész Anglia, sőt India és a domíniumok 
és a Cyprus népének reprezentánsai is. A 
zsidó Disraelinek, aki magát Dávid ki­
rály leszármazottjának vallotta.

Szenzációs sport hét kezdődik 
Budapesten a Nemzetközi Vásár­

ral egyidőben
Már május 4-től érvényesek a vásár vízum- és 50 százalék«

utazási kedvezményei
Budapest, április 27. A Budapesti Nem­

zetközi Vásár rengeteg külföldi és vidéki 
látogatójára való tekintettel a budapesti 
sportszövetségek a Vásár idejére igyekez­
tek minél szenzációsabb sportprogramot 
összeállítani. A május 9-én kezdődő 
Budapesti Nemzetközi Vásár tartama 
alatt a sportkedvelők minden irányban, 
a sport minden ágazatából megkapják az 
oTíet érdeklő eseményeket. Ezek közül 
mmgyárt másnap, május 10-én délután 
zajlik le a tavaszi futballderbv legizgal­
masabb^ mérkőzése, e napon találkozik a 
két régi rivális, a Ferencáros és Hun­
gária Ugyancsak május 10-én futtatják 
le a Milleneumi dijat (Király dijat), 
mely a lóversenyek híveinek fogja nagy 
szamát vonzani a magyar fővárosba.
- Iajus 10-én kezdődik a bajor-magyar 
válogatott boxmérkőzés. Az autósok és 
motorosok is megkapják az őket érdeklő 
sporteseményt: a Tourist-Trophy szintén 
május 10-én zajlik le. Végül május 10-re,
? vasárnapnak gazdag sport-programjá- 
bol kiemeljük még az e napon kezdődő 
nemzetközi lawn-tennisz mérkőzést, mely-

re Európa nagy tenniszkrekjeit is meg­
hívták. Ez a tenniszmérkőzés különben 

j május 10 17-ig tart. A futballsport 
rajongóig május 14-én láthatják Olasz- 

i ország és Magyarország b. válogatottjai­
nak mérkőzését, melyet a magyar amatőr 
és professzionista válogatottak összecsa­
pása előz meg. Május 1-től 25-ig lovas- 
poló mérkőzések lesznek a Margitszigeten. 
Ugyancsak a Nemzetközi Vásár tartama 
alatt lezajló rengeteg sporteseményt nem 
tudjuk részletesen mind megírni, de ver­
senyek lesznek a birkozósportban, vivó- 
sportban, gyephoki, kézilabda, kerékpár, 
úszás, asztali tennisz és más sportagak­
ban is.

A május 9—18-ig tartó Budapesti 
Nemzetközi Vásárra felutazók tehát a 
rengeteg színházi, zenei, kulturális ese­
mények mellett nagyszerű sportprogra­
mot is kapnak, mely minden igényt ki- 
elegít. A vásárigazolvány tulajdonosai 
mar május 4-től igénybe vehetik az 50 
százalékos utazási, vízum és más kedvez­
ményeket.

Tausend után jelentkezett Volpati, 
az uj aranycsináló

A* angol szabadalmi hivatal engedélyezte egy olasz 
mérnök aranycsinálási eljárását

London, április 27. Alig néhány hete 
annak, hogy az egész világ óriási ér­
deklődése mellett tárgyalta a müncheni 
Tausend mester perét, aki a legendás 
alchimisták mintájára, tudákos mo­
dern időket meghazudtolva, azt merte 
állítani, hogy aranyat tud csinálni. 
Hiaba bizonyította be a tudomány, 
száz és - száz változatában, hogy az 
aranycsinálás akárcsak az örökké és 
magától mozgó gép, a perpetuum 
mobile, regényes utópia és sose való­
sítható meg. A modern alchimista 
mégis hívőket tudott találni és ezek 
korántsem rekrutálódtak, hanem is-

székeny polgárok sorából, hanem 
mert személyiségek, gyárosok,

is-
, . ~ ------------ - nagy­

tőkések es tábornokok álltak pénzügyi 
eszközeikkel Tausend rendelkezésére 
és. hittek a lehetetlenben: az arany- 
csinálásban. Az itélethozásig bizonv- 
talan is volt, miképpen dönt a bíróság. 
Ka Tausendet felmentik, bizonyos 
mértekben a tudomány <»is sérelmet 
szen\ edett volna, miután bár jogi 
szempontból, de mégis valamilyen for­
mában elismerést nyert volna Tausend 
mester aranycsinálása. Tausendet 
azonban elítélték és ezzel a modern 
idők egyik legromantikusabb bűn- .
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Használja ki még néhány napig az 
a anti olcso átköltözködési árainkat:

Gobelin képek —
Gobelin párnák 
Mozaik párnák — 40 
Női harisnya I-a flór 39 
Női hibátlan selyem 

harisnya — — 49 
Női Bemberg selyem 

harisnya — _
Gyermek zoknik - 
Férfi zoknik I-a

cérnák — — __
Női cérna keztyük 
Női glasse és szarvas 

bőr keztyük nagy 
választékban —

Csipkék — __ __ “ » yy
És más egyéb fel nem tüntetett rövid­
áruk es kézimunka hozzávalók igen 

olcso áron lesznek elárusítva.

folt Gobelin
most

Rottmann

ügyére borult a lepel.
Ugylátszik azonban Tausend mester 

esete korántsem vette el az aranycsi- 
nálók kedvét, sőt a mester iskolát 
csinált. Az angol vegyészek körében 
nagy az izgalom, mert az állami sza­
badalmi hivatal 306.048 szám alatt 
Vittorio Volpati olasz mérnöknek en­
gedélyezte szabadalmát, ami semmi 
más, mint hogy a kitűnő mérnök az ő 
titkos eljárásával vas- és acélhulladé­
kot ezüstté és arannyá tud átváltoz­
tatni. Egy angol vegyész véletlenül 
látta a hivatalos szabadalmi aktát s 
azonnal értesítette fölfedezéséről a 
vegyészek szervezetét. A vegyészeknek 
az a véleménye, hogy lehetetlen olyas­
mire szabadalmat adni, amit a tudo­
mány lehetetlennek tart. Nyilván arra 
való Volpati szabadalma, hogy hiszé­
keny emberektől pénzt csaljon ki. A 
feltaláló azonban a leghatározottab­
ban tiltakozik ezen beállítás ellen és 
kijelenti, hogy egy tudományos társa­
ság előtt hajlandó bemutatni „művé­
szetét . Eljárása egy villamos mág­
nesnek vas- és acélhulladékokra való 
behatásával kapcsolatos. A vas- és érc- 
hulladékot a titkos eljárás után negy­
ven napig sósavban áztatják. Volpati 
azonkívül azt állítja, hogy vas- és ho­
mokiszapból nemesércet tud előállí­
tani. Volpati nyilatkozata dacára az 
angol vegyészek a „nagy feltalálót" 
közönséges szélhámosnak tartják, aki 
nydyán Tausendet akarja utánozni. 
Mmtan azonban a szabadalmat már 
kiadtak, az angol törvény értelmében 
azt nem lehet megsemmisíteni. Ilyen­
formán nagy érdeklődéssel tekintenek 
a különös ügy további fejleményei" elé

Vidékiek Clujon könyvet, Írószert, pa- 
pn-arut dísztárgyakat a legnagyobb vá- 
asztekban es a legolcsóbb árakon Lepage- 

r falainak. Okvetlenül keressék fel a
b,zti?mmaü eSkedéSt és Vá8ároljanal
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FSszerkc 
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Baki 
Hátszeg!

gg’É&eiak utás 
megjelölt

— Hossz a 
nyúl királyi bél 
tik: A spanyol 
törése követkel 
tőzsdén tömegé 
Iád arcképeit 
mert a bélyege 
hiszik, hogy éli 
fog. A londoni [ 
zönséget a tulj 
után a meglevi 
dokolják az árf|

— A módén
Newyorkból jeli 
biztos, hogy la 
ezennel megtudj 
hölgyekről van 
hónapban lábszl 
dezni és a renj 
lönböző festőktJ 
már előre megái 
riurnát. Ezek s| 
szép, amelynél 
két centiméter] 
minckét centiméi 
a combé pedig 
hosszúsága térd! 
méter, csípőtől I 
méter legyen. Cl 
megfelel ezeknel 
kinek a térdterii 
harmincöt centi 
csípőtől térdig 
centiméter, annal

— Az álmatlal 
len emésztés ok«j 
vés előtt haszn: 
likőrt. Nyugodt

— Középeuróij
linből jelentik: 
tulajdonosok bili 
chenben most tál 
legfontosabb poj 
egyesületbe tői 
ausztriai, csehsj 
tulajdonosokat, 
két adatnak elő. | 
rülbelül ötezer 
nek tulajdonosa] 
védelmére mer 
..moziparlament']

— Repülőszer 
városban. Athe 
tegnap katonai 
san repülőmitinl 
áttörte a rendőr] 
és felszállását 
meg. Egyik gép j

lan fiatalemb? 
más nézőt is me

— A barna éd
tás ára nem elei 
Frerés fogpasz] 
napon belül élt 
fog ismét tiszta! 
Gelle Freres föl 
állandó használ] 
korai romlástól.

— Felakasztt 
bankigazgat óné. I 
vidéken Krusevij 
felesége felaka.^ 
iában és megh( 
orosz nő volt 
hogy olthatatlai] 
az élettől.

— A tér 
dorló. Beb 
saki

dorló

hajóra akart; 
vesztek.

— Újabb 90 
tek az alexandr] 
hói jelentik: Kz 
yargások újabb| 
ítélkeztek. 76 

‘hónapi fogházbj
— A Wizo in 

Sós bazár élőké 
ius 23—24-én 
délután 6 órakc 
ülést tart a Zsic 
ségében. kérjük] 
hogy ezen pont] 
jelenni.
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Bukaresti aserkesstőség: 
Hátszeg! SruSs Hotel Imperial 

gf-tkelak utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

— Hossz a londoni bélyegtőzsdén spa­
nyol királyi bélyegekben. Londonból jelen 
tik: A spanyol forradalom váratlan ki­
törése következtében a londoni bélyeg- 

I tőzsdén tömegesen keresik a királyi csa- 
I Iád arcképeit viselő spanyol bélyegeket.

mert a bélyeggyűjtők és spekulánsok azt 
I hiszik, hogy értékük rövidesen emelkedni 

fog. A londoni filatelista kör óvja a kö­
zönséget a túlzott árak fizetésétől, mi­
után a meglevő óriási készletek nem in­
dokolják az árfelhajtást.

— A modern szép női láb méretei.
Newyorkból jelentik: Aki eddig nem volt 
biztos, hogy lába szép-e, vagy nem, az 
ezennel megtudhatja. Természetesen csak 
hölgyekről van szó. Hollywoodban a jövő 
hónapban lábszépségversenyt fognak ren­
dezni és a rendező bizottság, amely kü­
lönböző festőkből és íilmemberekből áll, 
már előre megállapította a szép láb krité­
riumát. Ezek szerint csak az a női láb 
szép. amelynél a boka kerülete huszon­
két centiméter, a lábikra kerülete har­
minckét centiméter, a térdé harmincnégy, 
a combé pedig ötven centiméter. A láb 
hosszúsága térdtől bokáig negyven centi­
méter, csipőtől térdig ötvennégy centi­
méter legyen. Csak az a szép láb, amely 
megfelel ezeknek a követelményeknek. A 
kinek a térdterülete harminchárom, vagy 
harmincöt centiméter, akinek lábhossza 
csípőtől térdig ötvenhárom, vagy ötvenöt 
centiméter, annak a lába már nem szép.

— Az álmatlanságot gyakran a rendet­
len emésztés okozza. Ilyen esetben lefek­
vés előtt használjon Underberg gyomor­
likőrt. Nyugodt és üdítő alvást biztosit.

— Középeurópai moziparlament. Ber­
linből jelentik: A német mozgószinház- 
tulajdonosok birodalmi szövetsége Mün­
chenben most tartotta közgyűlését. Ennek 
legfontosabb pontja az volt, hogy közös 
egyesületbe tömöritsék a németországi, 
ausztriai, csehszlovákiai és svájci mozi­
tulajdonosokat, akik német hangosfilme­
ket adatnak elő. Ehhez a szervezethez kö­
rülbelül ötezer mozi tartoznék, amelyek­
nek tulajdonosai időnként közös érdekek 
védelmére megtartanák a középeurópai 
..moziparlament“ üléseit.

— Repülőszerencsétlenség egy görög 
városban. Athénből jeletnik: Drámában 
tegnap katonai ünnepségekkel kapcsolato­
san repülőmiting volt. A nézőközönség 
áttörte a rendőrkordont, hogy a gépek le- 
és felszállását közelebbről tekinthessék 
meg. Egyik gép légcsavarja két vigyázat­

lan fiatalembert agyonsujtott s nyolc 
más nézőt is megsebesített.

— A barna és fekete fogkövek eltávolí­
tására nem elegendő a fogkefe. Gelle 
Fveres fogpaszta és fogszappan három 
napon belül eltávolítja a fogköveket. A 
fog ismét tiszta, fehér és fénylő lesz. A 
Gelle Freres fogpaszta és fogszappan 
állandó használata megvédi a fogakat a 
korai romlástól.

— Felakasztotta magát egy újvidéki 
bankigazgat óné. Belgrádból jelentik: Új­
vidéken Krusevics Szvetozár bankigazgató 
felesége felakasztotta magát fürdőszobá­
jában és meghalt. Az asszony emigráns 
orosz nő volt s búcsúlevelében azt irta, 
hogy olthatatlan honvágy miatt vált meg 
az élettől.

— A tengerbe veszett 12 dalmát kiván­
dorló. Belgrádból jelentik: A fiúmé—su- 
saki kikötő előtt óriási viharban egy 
halászbárka, amelyen 12 dalmát kiván­
dorló paraszt volt, elsüllyedt. A dalmát 
kivándorlók, akik a kikötőben amerikai 
hajóra akartak szállani, mind a tengerbe
vesztek.

— Újabb 90 vádlottja felett Ítélkez­
tek az alexandriai zavargásoknak. London 
bő! jelentik: Kairóban az alexandriai za­
vargások újabb kilencven vádlottja felett 
ítélkeztek. 76 vádlottat a bíróság 3—6 
hónapi fogházbüntetéssel sújtott.

— A Wizo mai teája elmarad az orszá­
gos bazár előkészületei miatt, amely má­
jus 23—24-én Aradon lesz megtartva. Ma 
délután 6 órakor a Wizo munkabizottsága 
ülést tart a Zsidó Nemzeti Szövetség helyi 
bégében, kérjük a munkabizottság tagjait, 
hogy ezen pontosan szíveskedjenek meg­
jelenni.

Egyes hatóságok tendenciózusan 
szombatra és ünnepnapra idézik 

be a zsidó feleket
Jorga mmisxtcire$irmS< és kultuszmiüiSstier törvénytisztelőire kell 
kényszerítse a lelkiismereti szabadságot megsért© tisztviselőket

Cl uj-Kolozsvár, április 27. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Az utóbbi időben 
több oldalról hívták fel a figyelmünket 
arra, hogy az egyes helységek ‘hatóságai 
tendenciózusan szombati napra idézik be 
a zsidó feleket. Az érvényben levő régi 
magyar törvény értelmében úgy az igaz­
ságügyi, mint a többi polgári hatóságok­
nak nem áll jogában a zsidó feleket 
szombatra és! zsidó ünnepnapokra be­
idézni. Az orthodox központi iroda és a 
zsidó képviselők több ízben emelték fel 
tiltakozó szavukat az ellen, hogy egyes 
hatóságok negligálják az érvényben levő 
törvény erre vonatkozó intézkedéseit. De 
úgy látszik, hogy egyes helyi hatóságok, 
tisztán sikánériából, tendenciózusan szom­
batra és zsidó ünnepnapokra tűzik ki a 
zsidók megidézését. Az utóbbi időben 3 
tekintélyes rabbit idéztek be szombatra, 
akik természetesen nem tettek eleget az 
idézésnek. Az illetékes hatóságok azonban 
nem nyugodtak meg ebben és pénzbírság­
gal sulytották azokat a zsidó feleket, aki

— Megjelent a Noár. Az Aviva-Barisz- 
I szia nívós folyóirata néhány hónapos szü 
j net után újra megjelent, amely uj len­

dületet fog adni a kitűnő ifjúsági szerve­
zet működésének. A lap uj formátumban 
jelent meg. A legjuabb szám vezércikkét 
dr. Fischer József kamarai képviselő irta. 
A nívós tartalomból kiemeljük: Wolfgang 
v. Weisl Ben Jehudáról Írott cikkét, Dan­
zig Hillél, dr. Neumann Ernő cikkeit, 
Márk Irén versét stb. Ezenkívül I. Klaus­
ner, Edmond Feeg Írásait és M. Rosenfeld 
valamint A. Spire verseit találja meg az 
olvasó a Noár legújabb számában. Könyv- 
ismertetés és szervezeti hirek egészítik ki 
a jól szerkesztet folyóiratot. A Noárt 
Hirsch Simon szerkeszti és megrendelhető 
a kiadóhivatalnál: Tárgu-Mures, Piata 
Reg. Ferdinand 35. Ára számonként 15 lej.

— Eljegyzések. Mandel Sámuel élesd) 
fakereskedő leányát, Sárikát eljegyezte 
Goldner Pál Sándor Tasnádről. (Minden 
külön értesítés helyett.)

Koch István m. kir. folyam- és tenger- 
hajózási részvénytársasági intéző giur- 
giui lakos eljegyezte Steiner Erzsébetet 
Déván.

Gy. Hirsch Jenő leányát, Ibolykát Targu 
Mures eljegyezte Salamon Náci Baia de 
Cris.

Geist Paula és Szatmári László jegye­
sek. (Minden külön értesítés helyett.)

Május elseje
előtt a költözködés aktuálissá teszi 
a lakásberendezés problémáját. 
Ezért mécj május elseje előtt nyí­
lik meg a vármegyeháza díszter­
mében az első és egyetlen uttörö- 
kiállitás: „Milyen legyen az
otthonom?“

— Végbement Angliában a népszámlá­
lás. Londonból jelentik: A népszámlálás 
tegnap végbement. Anglia legidősebb la­
kosa az átmenetileg Angliában tartózkodó 
Zaro Aga, aki állítólag 157 éves. Arra 
számítanak, hogy a szigetország lakossá­
ga eléri a negyvenmilliót.

— A Kereskedelmi Hitelintézet Rt. Cluj
tisztelettel értesíti t. ügyfeleit, hogy a 
nála takarékbetétbe és folyószámlán elhe­
lyezett betétek kamatait f. évi május hó 
1-től 1®/, (egy százalékkal) leszállítja.

— Egészségének és munkaképességének 
fenntartása érdekében gondoskodjék ren­
des ürülésről. Este 2—3 szem Artin dra­
gée normális, enyhe széket biztosit. Kérje 
orvosától. Olcsó!

— Angol-francia ellentét a tengeri le­
szerelés kérdésében. Párizsból jelentik: 
A Quai d‘ Orsay-ra ma megérkezett a 
tengerészeti egyezmény ügyében küldött 
francia jegyzékre adott válasz. Beavatot­
tak szerint az angol admiralitás nem haj­
landó azt a francia javaslatot honorálni, 
hogy a használhatatlanná vált hadihajók 
kicserélésének kérdését csak 1935-ben 
döntsék el. A francia jegyzékre adandó 
olasz válasz csak néhány nap múlva ér­
kezik meg a külügyi hivatalhoz.

a szombatra való idézésnek nem tettek 
eleget. A zsidó testületek hiába inter­
veniáltak a jogtalanul megbüntetett zsidó 
polgárok érdekében, az illetékes hatósá­
gok azonban nem tágítottak és tovább 
űzték és űzik ma is a zsidóságot és az 
erre vonatkozó törvényt sérelmező haj­
szát.

A kormánynak valószínűleg nem volt és 
ma sincs tudomása egyes helyi hatóságok­
nak ezekről a túlkapásairól. De fel kell 
hívjuk Jorga miniszterelnök figyelmét 
ezekre a jelenségekre, annál is inkább, 
mert ő zsirálja a vallás és közoktatásügyi 
tárcát is. Nem kételkedünk abban, hogy 
úgy is, mint a kormány elnöke, úgy is, 
mint kultuszminiszter, meg fogja akadá­
lyozni azt, hogy a hatóságok lelkiismereti 
kényszert szorítsanak rá a zsidó polgá­
rokra, akkor, amikor az ország törvényei 
teljes lelkiismereti szabadságot biztosíta­
nak a lakosság bármely rétegének és az 
összes felekezeteknek.

Várjuk ezeket az intézkedéseket.

5 — Felhős időjárás várható. Budapest-
\ ről jelentik: A meteorológiai intézet idő- 
j járásprognózisa szerint változóan felhős 
időjárás várható nyugaton csapadékhaj­
lammal, esetleg zivatarokkal lényeges hő­
mérsékletváltozás nélkül. A hőmérséklet 
Budapesten ma délben 17° Celsius.

— Hogy meg ne kapja az influenzát, szó 
pogasson Anacot pasztillát. Egy fiola ára 
37 lej.

— A Wizo világkonferenciája. London­
ból jelentik: A Wizo cionista nők világ- 
szövetsége a cionista világkongresszusát 
megelőzően Bázelben megtartja hatodik 
konferenciáját. A konferencia napirend­
jén a cionista nőmozgalom és a Palesz­
tinái újjáépítés számos problémája sze­
repel.

— Szép kézi húsvéti pászka (macesz) 
kapható olcsó árban Hellmannál. Tele­
fon 4-94.

— Szenvedő nőknél a természetes 
„Ferenc József“ keserüviz könnyű, eről­
ködés nélkül való bélkiürülést idéz elő és 
ezáltal sok esetben rendkívül jótékony 
hatással van a beteg szervekre. A női 
betegségekre vonatkozó tudományos iro­
dalom több megalkotója Írja, hogy a 
Ferenc József viz kitűnő hatásáról a saját 
kísérletei alapján is alkalma volt meg­
győződést szerezni. A Ferenc József ke­
serüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható.

— Folytatólagos vitaest a cionizmus és 
szocializmus viszonyáról. A múlt hét szer­
dáján Jámbor Ferenc, az Uj Kelet szer­
kesztője által „Cionizmus és szocializ­
mus“ cimen megtartott előadás folytató­
lagos vitája e hó 29-én, szerdán este 8 
órakor lesz a Kautsky-körben. A vita­
estélyt, mely páratlanul érdekesnek Ígér­
kezik. az Épitőmunkás-Otthonban (Str. 
Váii-Patak u.) tartják meg. Belépés díj­
talan. vendégeket szívesen lát a Kör ve­
zetősége.

— Bankett lord Cecil tiszteletére. Lon­
donból jelentik: Az Anglo Palestine Club 
lord Cecil of Chelwood tiszteletére május 
ötödikén Londonban bankettet rendez. 
Lord Cecil ugyanis Balfour utódja a klub 
protektorátus! méltóságában. Az asztal­
főn lord James de Rotchschild, a klub 
elnöke fog ülni. Beszédeket tartanak: Dr. 
Drummond Shiels gyarmatügyi államtit­
kár, Ormsby Gore képviselő, Malcolme 
Macdonald, a miniszterelnök fia, Philippe 
Gnedalla és Miss Dugdale, lord Balfour 
unokahuga. Dr. Drummond Shiels a kor­
mány nevében fog válaszolni egy, a man- 
datárius hatalomhoz intézendő pohárkö­
szöntőre, Ormskv Gore a zsidó nemzeti 
otthonra fogja poharát üríteni.

Kárpitosok, asztalosok, 
szerelők, festők

egész kis légióját foglalkoztatják 
a „Műyen legyen az otthonom-?“ 
kiállítás megkezdett rendezési 
munkálatai. Művészek, iparmű­
vészek, mesterek, segédek, mun­
kások valamennyien mxmkájuk 
legjavát nyújtják. Az első munka 
Kolozsváron, amit szívvel és lé­
lekkel végez mindenki.

OSZTRÁK SORSJÁTÉK.
84.000 sorsjegy, 42.000 nyeremény!
Főnyeremény szerencsés esetben:

200,000.000
(Húsz millió Lei)

Jutalom és nyeremények:

12,5oo.ooo 
7,5oo.ooo

több á
2,500.000
2,000.000
1,5oo.ooo

stb. összesen 42.000 nyeremény, több 
mint

Háromszázhusz millió Lei. 
Azonnali kifizetés készpénzben állami­

lag van biztosítva!
Nincs nyereményilleték, általában sem­

miféle levonás!
Az összes sorsjegyek fele nyer!

A SORSJEGYEK ÁRA: 
egész 1200, fél 600, negyed 300 Lei.

A szállítás előzetes befizetés nélkül 
történik egy kényelmes átutalási mód 

megjelölésével.
_ Fritz Dörge-Bank

Wien, I/K. Kärntner Strasse 43.
A sorsjegyek eladásával és a nyeremé­
nyek kifizetésével a minisztérium által 

lett megbízva.
A sorsjegykészlet rohamosan apad. 
Rendeljen tehát még ma. Egyszerű 

posta lap elegendő.
A húzások 1931 május 19-én kezdődnek.

NAPROL-NAPRA
*

Newyorki jelentés szerint a sziámi 
királyi pár hajója befutott a New- 
york állambeli Scarborough kikötőjébe. 
Az állomáson a beteg király fogadta­
tásánál az üdvözlésekre a királyné vá­
laszolt s akaratlamd megsértett egy a 
királyi párnak szánt bokrétát átnyújtó 
nyolc éves kisleányt, Dorothy Schoov.t, 
akit aranyos bébinek nevezett. A kis­
lány azonnal sírásra fogta a dolgot 
azzal a meg okolással, hogy ő már nagy- 
leány s nem aranyos bébi és a királyné 
alig tudta megvigasztalni s a sérelmet 
jóvátenni. A királyt Newyorkban ke­
zelni fogják.

*

Jack Diamond, néhány nappal ezelőtt 25 
ezer dollár kaució ellenében ideiglenesen 
szabadlábra helyezett newyorki banda­
vezér ellen hires sziklavárától hat mér- 
földnvi távolságban ismeretlen tettes sö­
rétes fegyverrel merényletet követett el. 
A bandavezért borda- és kartörésekkel kór 
házba szállították. Jack Diamond ez újabb 
ellene elkövetett merénylet tettesének ne­
vét sem akarja közölni a rendőrséggel, 
akárcsak az elmúlt évi merényletnél. A 
rendőrség nagy apparátussal nyomoz az 
ügyben.

*

Ma este Strauss Rózsalovagjával meg­
kezdődik a londoni szezon legkiemelke­
dőbb művészi eseménysorozata a négy­
hetes operai ciklus. Ma a női főszerepet a 
magyar származású Angerer Margit ének­
li. A ciklus előadásaira 77 világhírű szóló 
énekest és énekesnőt szerződtettek. Az 
előadásokat 120 tagú zenekar kiséri s a 
kardolosok száma 300 lesz az előadásio­
kon.

•
Az amerikai, francia és angol légi for­

galmi társaságok szeptember elsején ér­
tekezletet tartanak az angol fővárosban, 
amelyen megtárgyalják a rendszeres 
óceánrepülő forgalom problémáját. A la­
pok értesülései szerint a rendszeres légi 
forgalmat már a jövő év tavaszán meg 
akarják kezdeni nagy amerikai utasszál­
lító gépeken, amelyek 40 utas szállítására 
alkalmasak és leszállás nélkül megtehet­
nek kétezer tengeri mérföldes utat.

*

Toulon hadikikötőben az angol földközi- 
tengeri flotta vezérhajójának, a Queen 
Elísabethnek ottartózkodása alkalmával 
nagy ünnepségeket rendeztek az admirális 
és a hadihajó tisztjei és legénysége tisz­
teletére.

♦

Douglas Fairbanks 16 hatalmas bőrönd­
del az angol fővárosba érkezett. Az újság­
írók előtt megcáfolta válási szándékát s 
közölte, hogy felesége. Mary Pickford né^, 
hány nap múlva szintén Londonba ér­
kezik.

— Aki fiatalságát tartósan meg akarja 
őrizni, reggelire, uzsonnára rendszeresei 

■ Ovomaltine-t fogyasszon.
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SPORT
Észak csapata fölényes 

győzelmet aratott Aradon
Budapesten eltussolták Peschauert 

Vasárnapi sporteredmények
CIuj-Kolozsvár, április 27. (Az Uj 

Kelet tudósitójától.) A vasárnap sport­
jának kiemelkedő eseményeit az Észak- 
Nyugat, illetőleg a Közép-Dél válogatott 
mérkőzései képviselték. A kolozsvári és 
váradi csapatokból álló északi válogatott 
állandó fölény mellett megérdemelten 
nyerte a játékot és a szerencsétlenül 
összeállított arad-temesvári együttes fö­
lött 3:0 (1:0) arányban aratott győzel­
met. A meccs nívós, fair lefolyású volt. 
Az északiak fölénye az első percekben 
nyilvánvalóvá vált és halfsorunk, vala­
mint csatársorunk elsőrangú teljesítmé­
nye döntötte el a mérkőzés sorsát. A 
kolozsvár-nagyváradi csapat védelméből 
kimagaslóan szép játékot mutatott 
Bartha. aki újra éli régi válogatott for­
májának legszebb napjait. Szatmári kevés 
dolgát kifogástalanul végezte, mig half­
sorunk pontos és nagytechnikáju játék­
kal az aradi csatársor minden próbálko­
zását meghiúsította. A csapat legjobb 
része a Bindea—Glanczmann—Sepi jobb­
szárny volt. Különösen feltűnt a fiatal 
Bindea ^ szép játéka, aki két góllal vette 
ki részét a győzelemből. Sepi húsz méte­
res bombájával érte el harmadik gólját 
a kolozsvári együttes. Jó biró volt a 
bukaresti Radulescu.

Elmaradt a KMSC—U bajnoki. A 
KMSC—U bajnoki mérkőzés elmaradt, 
mert a KMSC csak hat játékossal jelent 
meg a pályán. A munkáscsapat ugyanis 
egy kombinált csapatát vidéken szerepel­
tette, két játékosát az alkerület szombat 
esti ülésén letiltotta, két játékosa pedig 
nem jelent meg a pályán. így a két baj­
noki pontot játék nélkül könyvelte el az 
U. Hogy a közönséget kielégítsék, a KMSC 
a Romániától kért öt játékost kölcsön, 
akikkel együtt felvette a küzdelmet az 
L -nak a vasárnapi válogatottban szereplő 
játékosok távollétében tartalékokkal spé- 
kelt csapatával. A meccs 10:0 (3:0)
arányban végződött az egyetemiek javára.

VIDÉKI EREDMÉNYEK

Aranyosgyér es. Stiel a—Sodronyipar 
3:0 (1:0). A tordai alkerület bajnoksá­
gát ezzel a Sticla nyerte meg.

Torda. TSC—TMTE 2:1 (1:0). Barát­
ságos.

Nagyvárad. Törekvés—Crisana 4:3
13:1). A vereség ellenére a Crisana lett 
Nagyvárad bajnoka.

Szatmár. Olimpia—Maramures 1 -0
(1:0).

Nagykároly. Törekvés—Viktoria 2 ">
(1:1).

Nagybánya. SzSE—Tricolor 3:0 (1:0). 
Brassó. Ivria—BMTE 1:1 (1:1). Az

Ivria szép játék után eldöntetlent ért el 
jóképességü ellenfelével szemben.

Temesvár. Ripensia—Gyapjú ipar 2:0 
10:0). A Ripensia nem erőltette meg 
magát.

Bukarestben Dél válogatottja 6:3 (2:1) 
arányban győzelmet aratott a Szeben, 
Brassó és Marosvásárhely csapataiból 
összeállított középerdélyi válogatott 
fölött.

Külföld. Budapesten a profiliga fordu­
lója a favoritok győzelmét hozta. Új­
pest—Pécsbaranya 2:0 (0:0), Hungária— 
\asas 4:1 (1:1), Ferencváros—Budai 11 
4:0 (4:0), 11 Kér.—Kispest 3:3 (3:1). A 
kolozsváriak előtt rokonszenves Kispest 
pontot szerzett és ezzel talán sikerülni 
fog a pillanatnyilag letört együttesnek 
megmaradnia az első osztályban. Sabaria 
—Bástya 4:2 (1:2), Nemzeti—Bocskav
3:1 (1:1). A bajnoki tabellán előkelő 
helyen álló Bocskay ezúttal gyengén sze­
repelt.
Petschauer Attilát eltussolták a magyar 

vivóbajnokságon. Tegnap zajlottak le a 
magyar vivóbajnokság döntőküzdelmei 
Budapesten, melynek döntőjébe Pillér 
György százados MAC és dr. Petschauer 
Attila olimpiai bajnok egyenlő pontszám­
mal kerültek. A döntőben már 4:1 arány­
ban vezetett Petschauer, de a zsűri, mely 
a zsidó Petschauerrel szemben minden 
áron Pillért akarta a bajnoki pálmához 
juttatni, tendenciózusan eltussolta az 
olimpiai bajnokot, aki külföldön félelme­
tes nevet szerzett a magyar vivósport- 
nak. A közönség körében kínos feltűnést 
keltett a zsűri Ítélete, melyhez hasonló 
igazságtalanság már többször is meg­
ismétlődött a magyar vivósport történeté­
ben. A Petschauer veresége holnapi szá­

munkban még visszatérünk. Érdekessége 
egyébként a mérkőzésnek, hogy dr. Gom­
bos világbajnok, akinek felfüggesztésével 
kormányzói audienciája után most vissza­
táncolt a vivószövetség, csak a negyedik 
helyet érte el.

Cochet szerdán kezdi meg a kolozsvári 
játékot. A KAC nemzetközi tenniszver- 
senyének atrakciója, Cochet, szerdán dél­
után méri össze erejét Románia legjobb 
versenyzőivel. A verseny iránt óriási ér­
deklődés nyilvánul meg.

Radó Ernő a Haggibbor tenniszszak- 
osztályának tiszteletbeli elnöke. A Hag­
gibbor csütörtökön lezajlott évi tisztújító 
közgyűlésén szép elismerés érte Radó 
Ernőt, aki éveken keresztül tartó lelki- 
ismeretes és odaadó munkájával virágoz- 
tatta fel az egyesület tenniszszakosztá- 
lyát. Radó Ernőt érdemeinek elismeréséül 
a közgyűlés a tenniszszakosztály tisztelet­

beli elnökéül választotta. Radó Ernő meg 
választásában egy mindenki által nagyra- 
becsült amatőr sportembert ért kitünte­
tés, akinek a Haggibbor életében hervad­
hatatlan érdemei vannak. Itt említjük 
meg, hogy a Haggibbor közgyűlésén 
Biró Andor, az egyesület volt elnöke és 
jelenlegi diszelnöke, lelkes beszédben buz­
dította munkára a közgyűlésen megjelen­
teket.

Románia a középeurópai kupában.
Bécsből jelentik: Az amatőr középeuró­
pai kupabizottság ülésén Romániát egy­
hangúlag felvették Lengyelország helyett 
a kupaküzdelmekbe. Luchide, a román 
szövetség főtitkára a felvétel után rögtön 
ajánlatot tett az MLSz képviselőinek, 
hogy az első magyar—román kupameccset 
május 21-én Nagyváradon játsszák le. Az 
MLSz a mérkőzés ügyében kiküldöttei­
nek hazatérése után fog dönteni.

KÖZGAZDASÁG
A legfelsőbb gazdasági tanács rövide­
sen foglalkozik a faipar sérelmeinek-

orvoslásával
Bucuresti-Bukarest, április 27. A 

kereskedelmi és iparügyi minisztérium 
értesítette az Ugir faipari osztályát, 
hogy a legfelsőbb gazdasági tanács 
foglalkozni fog a faipar sérelmei or­
voslásának kérdésével. A miniszter fel­
hívására az Ugir faipari szakosztálya 
memorandumba foglalta kívánságait. 
A memorandumban a faipar a követ­
kezőket kéri:

1. Az április 15-én életbelépetett 
vasúti tarifarevizió nem elégiheti ki a 
fatermelőket és ezért kérik, hogy a 
minisztérium hajtsa végre mindazon 
tarifaredukciókat, amelyeket az Ugir

faipari szakosztálya előző memoran­
dumaiban kért.

2. A kiviteli illetékek revíziója, ille­
tőleg eltörlése a faipar helyzetének 
szanálása szempontjából halaszthatat­
lanná vált.

3. Vegyék revezió alá általában az 
adókat és töröljék el azon speciális 
adókat és illetékeket, amelyek a fater­
melő ipart terhelik és az árakat meg­
drágítják.

Manoilescu kereskedelmi és ipar­
ügyi miniszter megígérte, hogy a fa- 
ipai kívánságainak a lehetőséghez 
mérten eleget fog tenni.

Zongora- és gordonkaszonáták. Után ’ - 
Pontos időjelzés, időjárás, hírek. Majd* 
Cigányzene.

Bées. 9.30: Gounod: Faust c. operája.
Langenberg. 20: Hangv. Dvorak. Mj. 

cheli, Weninger, Verdi, Lehár müvei.
Varsó, Kattowic, Poznan. 17.45: Filhar­

monikus hangv. 19.50 : Paderewski: Marti 
c. operája.

Riga. 20.30: Népszerű zene.
Milánó. 21: Olasz operarészletek. < Nor­

ma, Traviata). 21.10: Operett.
Róma. 20.40: Opera.
Prága. 20: Mozart hangv.
Pozsony. 16.30: Zenekari hangverseny. 

19.05: Rádiózenekar.
Oslo. 18.45: Havaji zene.
Toulouse. 23: Dalok. 23.30: Táhgó- 

dalok.
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Szerda, április 29.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hírek, 

időjelzés. 16: Rádiózenekar. 17: Hírek! 
időjelzés. 18: Rádióegyetem. 19: Grammo­
fon. 19.30: Francia lecke. 20: Barsaa szak 
szofónmüvész játéka. 20.30: Felolvasás. - 
20.45: Zongorahangv. 21.15: Hegedühang- 
verseny. 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. — 
12.05: Szalonzenekar. 12.25: Hírek. — 1; 
Pontos időjelzés, időjárás, 2.45: Hírek. — 
3.30: Morse-tanfolyam. 4.10: Divatcseve­
gés. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, hí­
rek. 5: „A nyelv bűnei“, előadás. 5.30: 
Citerahangverseny. 6.30: Wagner: Nürn­
bergi mesterdalnokok II. felvonása után 
pontos időjelzés, időjárás, hirek. 11.15: 
Német nyelvű előadás. Utána: Cigány­
zene.

Becs. 22.10: Zenekar.
Breslau. 19: Könnyű zene.
Varsó. 20.30: kamarazene. Handel, 

Beethoven müvei. 22.15: Grammfón.

simnai-Momiet
Románia nem tiltja be a 4 fivért

Az újabb Remarque-eset epilógusa. A filmet elsőnek a 
kolozsvári Magyar Színház mutatja be májuT elsején

Apróhirdetések
Azonnal elfoglalható egy vagy kétszo­

bás irodahelyiségek, kiválóan 'alkalmas 
ügyvédi, vagy orvosi rendelőnek. Cal. 
Reg. Ferdinand 8. számú házban kiadók. 
Értekezhetni ugyanott Sípos harisnya­
üzletében.

Cluj-Kolozsvár, április 27. Megírtuk 
hogy Németországban újabb Remarque- 
eset foglalkoztatja a közvéleményt. A 
frontharcos szervezetek mindenfelé nagy 
tüntetéseket rendeztek a 4 fivér cimü 
Fox-film ellen, amelynek tendenciája ál- 
litólag sérti a német jobboldal érzelmeit. 
A tüntetések hatása alatt a kormány kény 
télén volt betiltani a filmet, sőt diplomá­
ciai lépéseket tett abban az irányban is, 
hogy másutt se lehessen eljátszani ezt a 
filmet

Az intervenció Romániában is megtör­

tént, ugyanakkor azonban az amerikai 
kormány a Fox-gyár közbelépése folytán 
erelyesen fellépett az illetékes köröknél 
Az eredmény: a kormány nem vonta visz- 
s.za a 4 fív®r cenzurajogát. A szebeni 
Astra filmkolcsönző a filmet a kolozsvári 
Magyar Színháznak adta el első bemuta- 
asra, úgy, hogy a 4 fivér romániai pre­

mierje május elsején a kolozsvári Magyar 
Színházban lesz. Ebből az alkalomból az 
ország nagyobb mozgószinházainak igaz­
gatói Kolozsvárra jönnek.

Bernau Opera masere
Szerda, ápr. 29: Traviata, Anna Rózsa, a 

milánói „Scala“ tagjának fellépésé­
vel.)

Péntek, május 1: Lakmé. Anna Rózsa, a 
milánói „Scala tagjának fellépésével)

Vasárnap, május^ 3 (este): Mignon. Anna 
Rózsa, a milánói „Scala“ tagjának fel 
lépesével.)

Hétfő, május 4: Afrikai nő. (Olcsó hely­
árakkal.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Szerda este 9: Az elcserélt ember (Kaszab 

Anna, Szentgyörgyi Mária, Benes 
“?na’„ Miklóssy Margit, Földénvi 
László, Tóth Elek, Réthely Ödön és 
a drámái együttes búcsúja. Mozihelv- 
arakkal.)

RADIO HÚSOD

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

A három szezónzáró előadás. Ma, hol- 
nap és holnapután búcsú előadások lesznek 
i Magyar Színházban. Ma, kedden az Em- 
aer tragédiája kerül színre, amelyben az 
egesz drámai együttes fellép. Holnap Az 
elcserélt emberben búcsúzik az egész 
drámái együttes, holnapután pedig a Vik­
tóriában az operett-ensemblé. Mindhárom 
előadást mozihelyárakkal tartják meg.

Szerda este búcsúzik a drámai együttes! 
Színre kerül a szezon legnagyobb sikere: 
Az elcserélt ember! Mozihelyárakkal!

WnUrmtom May*, tm jLapkiadé ÜT.

IDŐ: KÖZÉPEURÓPAI 
Kedd, április 28.

Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hi­
rek. 16: Zenekar. 17: Hirek. 18: Rádió­
egyetem. 19: Grammofón. 20: Rádiózene­
kar. 20.30: Felolvasás. 20.45 • Dalest __
21.45: Hirek.
nifUdKPe^t' 9o5: Gramm°fónhangverseny 
Offenbach, Strauss, Robrecht, Farkas 
Imre stb. müvei. 9.30: Hirek. 12.05: Sza­
lonzenekar. 12.25: Hirek. 2.45: Hirek — 
3 30: Mesedélután. 4.45: Pontos időjelzés, 

í Jdojaras, hírek. 5: Novellák. 5.30: Az 
Operahaz tagjainak hangv. 6.30: A Davis 
Cup első fordulójának legfontosabb mér­
kőzéséről. 7: Rádióamatőrposta. — 7 45 • 
Egyfelvonásosok. 9.25: A Nemzetközi 
Mintavasarrol nemet nyelvű előadás. 9.45:

Különbejáratu bútorozott szoba kiadó. 
Dávid Ferenc u. 16- Schwartz.

Izr. tanítónő, perfekt némer, kiváló s
nevelő pedagógia terén, tanít magyart, 
franciát, kezdő angolt, kézimunkát, vallá­
sos családnál állást keres, esetleg fürdő­
helyre kísérőnek vagy anyátlan gyermek 
mellé. Cím: Neu Samu urnái Sibiu-Her- 
mannstadt, Str. Sárii 25.

Erdély nagy városában levő ügyvédi iro 
daba keresek egy utolsó vizsgái előtt álló 

I izraelita ügyvédjelöltet. Ha a húgomat, ki 
I ^ j éves csinos leány, bútorral, kelengvé- 
I vei és némi hozománnyal rendelkezik, el­

veszi, a vizsgák letételében támogatom és 
nyugodt megélhetésüket biztosítanám, 
választ „Ügyvédjelölt“ jeligére Timisoara 
postrestant kérek.

Háromszobás comfortos kertes villa- 
lakás május elsejére kiadó. Léb, Str. Ma- 
loasa No. 7.

Egy huszonnégyezer lakosú városban 
levő kétmilliókétszázezer lejes vállalat­
nak megvételéhez fele pénzzel, készpén­
zes társát keresek, másik felét én fize- 
,em azonnal készpénzben. Garantálok az 
en kifizetett malomrészemmel havi 35—40 
Sf6,1 n , ?! jövedelmet félmalom után.

rdeklodök bővebb felvilágosításért íór- 
duljanak; Mátyás, Cluj, Str. Romulus 
(volt Szamosköz-ucca) 31. Telefon 18.

Keresek joforgolmu fürdővendéglőhöz
bérlőt vagy kauciós üzletvezetőt, ki a 
hunyhat es a büffét is tudja vezetni. - 
Uim a kiadóban.

Kiadó teljesen különbejáratu, szí,
egeszseges, csöndes, napos bútorozott szo- 

VQ,Iaban’. nyaralásra kitünően alkal- 
mas. Str Aviator Badescu 23. (A Petőfi
iTcTÍL -en^ ° acca’ a katonai felszere- 
lesi íaktarnal jobbra.)

Csütörtökön délelőtt a nagykároly—:zi-
± -V°?a °n. elI°Pták aktatáskámat
ért!?r eVet tlfilinnel. Aki tud róla,
IS Tralan 65n,am,n Leifer rabbit C"'>

TT

vpSnf'k+Vld1ekre intelligens izraelita
l ”t'+nyrt’I**1 önálIóan szab. varr, tel- 
jes eílatassal es a jövedelemnek 50 száza­
lékával. Cím a kiadóban.

>•

Min 
kered

A román politikf 
Jaz, hogy magas 
(töltő emberektől 
[fejtett nem égési 
(honoráriumát. Iga 
ívereseánus pariéi 

Inek képviselői, 
jf el vett fizetésükéi 
[államnak vissza! 
hivereseánus parlaf 
[előleg felvétele 
(visszafizetési kö| 
volt. És mégis, 

[hány táblai és kil 
sára volt szükség! 
ható volt. Eíképzl 
illuzórius Válcovil 
térnék az az egyJ 

! hogy a vasút igaz| 
visszaszerezze az 

! vett tantiemeket, 
nem hiányoztak ti 
jogcímek. A kői 
gesztusa mindenei 
kölcsi bátorságra 
Jorga-kormány páa 
gét. A pártok ilye! 
igen szokták bántl 
respektálva egymá 
férhet kétség, hl 
vasutak igazgatój 
vagy legalább isj 
olyan összegeket i 
túlhaladják az áil 
CFR fizetőképessé 
álló az, hogy egy a 
tantiemeket és nyl 
sen — a defic-itbl 

Más kérdés azul 
telt összegek behl 
felek a nyilvános 
hogy nem hajlanf 
vici miniszter 
Hivatkoznak arra| 
és hogy nagyon 
hely, amelyet bet! 
látási utón pedig 
perelhetők vissza 
államvasutak aul 
vény ugyanis igei 
szerkesztve. Egyj 
ja, hogy az igazgl 
seken való részvél 
kívül havi fizetés" 
paragrafusba bel 
igazgatók meg fJ 
esetleg meginditof 
a perköltségeket 
is inkább, mintho| 
CFR költségvetés 
nyozva és ezt a kJ 
is ratifikálta.

A közlekedésül 
mindenesetre alkJ 
pillantást engedj! 
ba, amely az összl 
nőm állami inti 
CFR állandóan 
küzd és ha a légi 
szüksége, azonnaf 
kiabál. Ezzel szel 
kül fizet ki mill! 
tagjainak, akiknél 
san messzire tér! 
jogi és erkölcsi 3 
ron létezik inkábl 
hogy az adófizeti 
eredményben a 
szomorú következl 
jogi felelősségre 
sáfárkodó igazgal 

A szomorú az. f 
ban. a mai elval 
minden közhivatí 
san is legyen az I 
tekintenek csupál 
számára. Rezsi! 
mennek, az embel 
ugyanaz marad: f 
birtokosai teleszn 
költségvetés türej 
senki, aki egy kill 
nek tekintene, a ki 
e?yébnek is, mintf 
lehetőségének.

iJhutjará


